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1  
APOTHEKER-HANDBUCH - Manuale 1833. [Beginnend mit:] "Uiber 
Bereitung der Extracte. Central Blatt 832". [Handschrift nach dem Artikel Xaver 
Landerers  'Über Bereitung der pharmaceutischen Extracte' im Pharmaceutischen 
Central-Blatt. Leipzig, Voss 1832]. [Manuskript]. 1833. 8°. 261 S., 8 Bll. Pbd. d. 
Zt. Mit rotem Rückensch. Einbd. berieb. (1861-15)  

 € 350,00 
 
Xaver Landerer (1809-1885), war Arzt, Apotheker und Chemiker. Im Gefolge des 
bayerischen Prinzen Otto, der 1. König von Griechenland wurde, kam er nach Athen und 
verfaßte und veröffentlichte dort ein Reihe von Schriften in seinem Fachgebiet. Er war 
Ritter des griechischen Erlöser-Ordens und Leibapotheker seiner Majestät des Königs von 
Griechenland. Die vorliegende Handschrift, die zu etwa 2/3 eng von alter Hand 
beschrieben ist, enthält Rezepte zu Absynth, Aconiti, Äther, Aloes, Belladonna, Phosphor, 
für die Herstellung v.  Limonad-Pulver, Cacao-Butter u.v.m. - Beiliegend allerelei 
zeitgen. Briefchen und (Notiz-)Zettelchen.   
 

2  
Archiv für Buchgewerbe. [Ab 1920:] Archiv für Buchgewerbe und Graphik. 
Gegr. v. Alexander v. Waldow. Lpz., Vlg. d. Deutschen Buchgewerbevereins 
1902-1939. 4°. Mit zahlr. Abb. im Text und weit über 500 (tlw. gefalt., mont., 
farb.) Taf. OKart. (Jg. 22 in HLn., Jg. 24 in Ln.) (1260-15)  

 € 600,00 
 
Vorhanden: 39. Bd., 1902, Heft 1; 46. Bd., 1909, Hefte 3-9; 47. Bd., 1910, Hefte 1-3; 50. 
Bd., 1913, Hefte 2, 8; 52. Bd., 1915, Heft 3/4; 53. Bd., 1916, Heft 11/12; 55. Bd., 1918, 
Hefte 1-12; 56. Bd., 1919, Hefte 1-12; 57. Bd., 1920, Hefte 1/2, 5/6, 9/10. u. Inhalts-
Uebersicht; Bd. 58, 1921, Heft 1/2; Bd. 59, 1922, Hefte 1-12; 61. Jg., 1924, Heft 4 
(Sonderheft. Deutsche Pressen- und bibliophile Reihendrucke); 63. Jg., 1926, Hefte 1 u. 2. 
76. Jg. 1939, Heft 11.   
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3  
[BACHERACHT, Therese v.]. Eine Reise nach Wien. Verfasserin der 'Briefe 
aus dem Süden'. Lpz., Brockhaus 1848. 8°. VIII, 304 S. HLdr. d. Zt. Einband am 
oberen Rücken angeplatzt, durchgehend gleichm. gebräunt. Mit 
Bleistiftanmerkung a. Titelbl. "Therese Bacheracht, geb. Struwe in 2ter Ehe 
verehelichte Fr. v. Lützow". Alte Bibliothekszettel auf dem Innendeckel. Selten! 

EA (0009-13)  

 € 200,00 
 
Pataky II, 467; Friedrichs S. 12; ADB XIX, 723f.; Kosch II, 1594 - Nebst der 
ausführlichen Beschreibung von Wien auch Berichte über Linz und Ischl, sowie über 
soziale u. politische Zustände der Zeit ("Der allgemeine Hülfsverein", "Der Narrenturm", 
Nikolaus Lenau u. ausführlich über das Theater in Wien) - Therese von Bacheracht, geb. 
von Struve, verheiratete Freifrau von Lützow (1804 in Stuttgart - 1852 in Tjilatjap, Java, 
Niederländisch-Indien), Schriftstellerin im Umkreis des Jungen Deutschland, die auch 
unter dem Pseudonym Therese schrieb.   
 
 
 

4  
BANCAREL, F. B. Collection abrégee des voyages anciens et modernes autour 
du monde; avec des extraits des autres voyageurs les plus célèbres et les plus 
récents : Contenant des détails exacts sur les moeurs, les usages et les 
productions les plus remarquables des différents peuples de la terre, enrichie de 
cartes, figures et des portraits des principaux navigateurs. Vols. 4, 5, 6, 9, 10 (v. 
12). Paris, Dufart 1808-1809. 8°. 2 Bll., 500 S.; 1 Bl., 496 S.; 447 S.; 478 S.; 575 
S. Mit 34 lithogr. Taf. Ldr. d. Zt. Mit Rückensch. u. Rückengoldpräg. Berieb. 
Kap. bestoßen. Durchgeh. gebräunt od. stockfl. In Bd. 4: Tit. gestemp. Bd. 9 m. 
erheblichen Wurmspuren, aber quasi kein Textverlust. EA. (1232-15)  

 € 380,00 
 
Graesse, I, 285 - Vorhanden: Bd. 4: Voyage de George Shelvock. Prmier Voyage de  
Dampier. Voyage de Cowley. Voyage de Woode Rogers. Voyage du capitaine Wallis.- 
Bd. 5.: Voyage de la Barnbinais le Gentil. Voyage du Commodore Georges Anson. 
Voyage de Surville. En 1769 et 1770 (I). - Bd. 6.: Voyage l'Admiral Jacob Roggeween. 
Voyage de commodore Byron. Voyage du capitaine Philippe Cateret, en 1766, 67, 68 et 
69. - Bd. 9: Second Voyage de Jacques Cook. - Bd. 10: Troisieme voyage de Jacques 
Cook.   
 
Siehe auch Nr. 13f. 
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5  
BARTHELEMY [Jean-Jacques]. Reise des jungen Anacharsis durch 
Griechenland, vierhundert Jahre vor der gewöhnlichen Zeitrechnung. Aus dem 
Französischen. 7 Bde. (Komplett!) Bln., Libau, bei Lagarde und Friedrich 1789-
1793. 8°. Zus. ca. 1800 S. Je Bd. m. 1 gest. Fontisp. u. 34 tlw. mehrf. gefalt. 
Kupfertaf. (dav. 4 Münztaf. u. 15 mehrf. gefalt. Karten des Geographen Jean-
Denis Barbié du Bocage. Mehrere mehrf. gefalt. Grund- und Aufrisse u. 
Zeichnungen antiker Bauten u. ein mehrf. gefalt. Stich der Zeichnung: 'Platon 
mit seinen Schülern auf dem Vorgebirge Sunium.' Blattgr. 25,5 x 41 cm. Bildgr. 
18 x 28,5 cm. Die Stiche sind komplett! In Teil 2 befinden sich statt der am Tit. 
angekündigten 13 Taf. eine Taf. mehr, also 14. Dafür finden sich in Teil 3 statt 
der 6 am Tit. angekündigten Taf. nur fünf. Der Grund dafür findet sich in der  
'Nachricht für den Buchbinder' am letzten Bll. von Tl. 3. Dort heißt es: 'Die 
Abbildung einer Athenischen Münze gehört noch zum 2. Bande S. 179.' Im 
vorliegenden Werk sind also die Stiche nicht nur vollständig sondern auch 
korrekt eingebunden! Kart. d. Zt., 7. Bd. abweichend in HLdr. d. Zt. mit 
Rückengoldpräg. Rü. v. Bd. 1-6 restaur. (0662-15)  

 € 580,00 
 
Graesse I, 300; Fromm 2082 - Erste deutsche Ausgabe der berühmten, mehrfach 
nachgedruckten Beschreibung Griechenlands in Form einer fiktiven Reise in das 4. Jhdt.. 
v. Chr. - Übersetzt nach der zweiten Ausgabe. - Jean-Jacques Barthélemy, genannt Abbé 
Barthélemy (1716-1795), war ein französischer Kleriker, Archäologe, Numismatiker und 
Literat. 1788 veröffentlichte er das hier vorliegende Werk  'Voyage du jeune Anacharsis 
en Grèce dans le milieu du IVe siècle'.  An die Figur des Anacharsis knüpft er die 
literarische Fiktion des Jüngeren Anacharsis an und macht ihn zum Helden dieses großen 
Reiseromans, der das Griechenlandbild seiner Zeit entscheidend prägte.   
 

6  
BAUMGARTNER, J. M. Darstellung einer Maschine und ihrer Wirkungen zur 
schnellen und wohlfeilen Einräumung der aufgeschobenen Fahrgeleise. Allen, 
welche die Erhaltung der Fahrwerke zu besorgen haben, gewidmet. Wien, Strauß 
(auf Kosten d. Verfassers) 1826. 8°. 1 Bl., X, 77 S. Mit 1 mehrf. gef. Kupfertafel 
in zartem Handkolorit. Grüner Moireé-Seideneinband d. Zt. m. vergoldeten 
Bordüren, Vollgoldschnitt. Titel rechts unten m. altem Stempel. Rücken nur 
noch mit Resten des Seidenbezuges. Vord. Einbanddeckel oben m. Fleck. Mit 
schönem Exlibris (Radierung "Bücherei der Veste Eulenberg"). Insgesamt von 
guter Erhaltung. EA. (0025-09)  

 € 420,00 
Erstausgabe des seltenen u. interessanten Werkes des Direktors der 
Niederösterreichischen Straßenbaues. Die Tafel zeigt Ausschnitte und Details der 
"Baumgartnerschen Maschine".   
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7  
[BEER, Johann Christoph]. Der Hertzogen und Königen in Hungarn Leben, 
Regierung und Absterben, Von dem ersten Herzogen Reve an, biß auf dem 
itztregirenden König Leopold den I. Aus den bewährtesten Hungarischen 
Geschichtschreibern hervorgesucht und zusammengetragen, auch mit ihren 
wahrhafften Bildnissen ans Liecht gegeben. Nürnberg, Hofmann 1683. 12°. Tit., 
2 Bll. (Register), 568 S. Mit 55 (v. 60) Portrait-Kupfertaf. Pgmt. d. Zt. m. 
Rückensch. Ecke bestoßen. Kl. Wurmgänge in den Innendeckeln. Einzelne Bll. 
gelockert. 4 Taf. m. unterl. Einriß. (0191-15)  

 € 850,00 
 
VD17 23:309913F; vgl. Lipperh. Ea 16 (Ausg. 1685) - Die Kupfer, meist in kräftigen u. 
klaren Abdrucken, zeigen alle ungarische Herzöge und Könige. Der Verfasser ist 
vermutlich Joh. Chr. Beer. Die Kupfervorlagen stammen vmtl. aus dem 1664 
erschienenen Portraitwerk von Ferenc Nádasdy "Mausoleum Potentissimorum ac 
Gloriossimorum Regni Apostolioce Regum et Primorim Militantis Ungariae Ducum". Es 
fehlen die Portraits v. Sabolch, Bela II., Bela III., Bela IV., Maximilian.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8  
BIBLIA - Tobias, Iudith, Esther, Iob. Antverpiae, Ex Officina Plantiniana 1629. 
16°. 192 S. Mit je 1 Titelvign. Pgmt. d. Zt. Etw. berieb. Schließen fehlen (1735-08)
  

 € 300,00 
 
Beigeb.: Psalmi, Proverbia, Ecclestiastes, Canticu Canticorum, Sapientia, Ecclestiasticus. 
Ebda. 1629.   
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9  
Aus Biedermeiers Raritätenmappe. Wien/Lpz., Verlag für Architektur und 
Kunstgewerbe 1907. 2°. Titelbl. u. 30 farblithogr. Taf. m. zahlr. Abb.(Komplett!) 
OHLn.-Mappe. Mit Einbandillustr. Mappe gering fleckig. In gutem Zustand. 
(0958-15)  

 € 850,00 
 
Enthält zahlreiche Ornament-, Tapeten-, Stoffmuster-Entwürfe, Cartouchen etc. a. d. 
Verlag v. Friedrich C. Wolfrum & Co., Wien u. Lpz.   
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10  
BOSIUS, Jo. Andreas. De prudentia et eloquentia civili comparanda diatribae 
isagogicae quarum haec prodit auctior sub titula de ratione legendi tractandique 
historicos. Accedit: Notitia scriptorum historiae universalisprimum edita cura 
Georgii Schubarti. Jena, Bielkius, Litteris Nisianis 1699. 8°. 4 Bll., 202 S., 11 
Bll. (Index). Mit Titelvign., Initialen u. Kopfleisten. Pgmt. d. Zt. Mit hs. 
Besitzvermerk am Vorsatz. (0183-15)  

 € 350,00 
VD17 12:146329W; Jöcher IV, 364 f.; ADB XXXII, 599 f. - Johann Andreas Bose (1626-
1674), Historiker und Philologe. Nach seinem Tod 1674, erwarb die Universität Jena 
seine ca. 3000 Handschriften und Drucke umfaßende Privatsammlung. Heute entstammen 
einige der bedeutendsten noch erhaltenen Handschriften diesem Ankauf. So eine 
Abschrift der Weltchronik von Otto von Freising, ein Autograph der Weltchronik von 
Frutolf von Michelsberg oder das älteste deutschsprachige Martyrologium. Georg 
Schubart (1650-1701) war Jurist, Philosoph, Rhetoriker sowie Hochschullehrer an der 
Universität Jena.   
 

11  
BURTON, Richard F. First Footsteps in East Africa or an Exploration of 
Harrar. Edited by his Wife Isabel Burton. Memorial Edition. 2 Bde. (compl.) 
London, Tylston and Edwards 1894. 8°. XXXIV, 2 Bll., 209; 7 Bll., 276 S., 2 
Bll. Mit 4 farb. chromolithogr. Taf., 2 Karten u. mehreren Fig. im Text. OLn. 
Mit figürl. Goldpräg. (The Memorial Edition of the Works of Captain Sir 
Richard F. Burton Vol VI, VII) (1117-15)  

 € 300,00 
vgl. Abbey, Travel, 276; Ibrahim-Hilmy I, 111   
 

12  
CARNOT, [Lazare Nicolas Marguerite]. Rechtfertigung vor dem 
Richterstuhle von Europa. o. O.,Vlg. 1799. 8°. 140 S. Pbd. d. Zt. Einbd. etw. 
fleckig. (0181-15)  

 € 180,00 
Dieses Werk Graf Lazare Nicolas Marguerite Carnots (1753-1823), ist eine flammende 
Verteidigungsschrift gegen die Anklage des Politikers und Schriftstellers Jacques-Charles 
Bailleul (1762-1843). Dieser behauptete Carnot wäre am Staatsstreich des 18 Fructidor V. 
beteiligt gewesen. Tatsächlich war Carnot daran nicht beteiligt. Er hatte sich der 
drohenden Verhaftung aber durch Flucht in die Schweiz entzogen. Diese Schrift ist im 
Frühling 1799 verfaßt. Wenige Monate später - nach dem Staatsstreich Napoleon 
Bonapartes vom 18. Brumaire VIII (9. November 1799) - konnte Carnot nach Frankreich 
zurückkehren und wurde zum Kriegsminister ernannt. Während der Herrschaft der 
Hundert Tage Napoléons I. 1815 wurde er zum Innenminister ernannt. Schließlich wurde 
er in der Zeit der Restauration des Königsmordes angeklagt und musste nach Preußen 
flüchten wo er 1823 verstarb. 1889 wurden seine Gebeine im Pantheon beigesetzt. 
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13  
COOK - BANCAREL, F. B. Collection abrégee des voyages anciens et 
modernes autour du monde; avec des extraits des autres voyageurs les plus 
célèbres et les plus récents: Contenant des détails exacts sur les moeurs, les 
usages et les productions les plus remarquables des différents peuples de la terre, 
enrichie de cartes, figures et des portraits des principaux navigateurs. Bde. 8 u  9 
(ap.). Paris, Dufart 1809. 8°. 1 Bl., 432; 482 S. Mit 1 Titelportr. (Cook) u. 15 
lithogr. Taf. v. Gabriel. HLdr. d. Zt. Stellenw. stock- bzw. braunfleckig. EA. 
(1182-15)  

 € 350,00 
Graesse I, 285 - Enthält: Premier Voyage de Jacques Cook. Second Voyage de Jacques 
Cook.   
 

14  
COOK - KIPPIS, Andrew. Vie du Capitaine Cook, traduite de l'Anglois du 
docteur Kippis, membre de la Societe Royale de Londres. Par M. Castera. 2 vols. 
(compl.) Paris/Lyon, Rue des Poitevins, Hôtel de Thou/Bernuset 1789. 8°. XL, 
387; 419 S. Ldr. d. Zt. Bd. 1: Mit Rückentit. Vortit. stark fleckig. u. gestemp. 
Tlw. m. Wurmgängen, dadurch geringfügiger Textverlust. Bde. 1. u. 2 nicht 
uniform gebunden. Bd. 2: Mit 2 Rückensch. (1186-15)  

 € 400,00 
 

15  
CUVIER, [Georges Léopold]. 
Das Thierreich, geordnet nach 
seiner Organisation. Als 
Grundlage der Naturgeschichte 
der Thiere und Einleitung in die 
vergleichende Anatomie. Nach 
der zweiten, vermehrten 
Ausgabe übersetzt und durch 
Zusätze erweitert von F[riedrich] 
S[iegmund] Voigt. 6 Bde. Lpz., 
Brockhaus 1831-1843. 8°. 
XLVIII, 975; XVI, 539; XVIII, 
621; XIV, 516; XXVII, 686; 
XVI, 579 S. HLdr. d. Zt. Mit 
Rückengoldpräg. Kanten tlw. 
berieb. (1619-15)
  

 € 800,00 
 
Fromm 6379; Carter/Muir 276; vgl. Brunet II, 456; vgl. Graesse II, 315 - Erste deutsche 
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Ausgabe. Georges Léopold Chrétien Frédéric Dagobert, Baron de Cuvier (eigentlich Jean-
Léopold-Nicholas Frédéric Cuvier, 1769-1832), französischer Naturforscher, gilt als 
wissenschaftlicher Begründer der Paläontologie und machte die vergleichende Anatomie 
zu einer Forschungsdisziplin. In seinem vorl. Werk teilte er das Tierreich in vier 
unveränderliche Großgruppen ein, die er als Wirbeltiere (Vertebrata), Weichtiere 
(Mollusca), Strahlentiere (Radiata) und Gliedertiere (Articulata) bezeichnete, und denen 
er einen jeweils eigenen grundlegenden Bauplan zuordnete. - Bd. I: Säugethiere und 
Vögel. Bd. II: Reptilien und Fische. Bd. III: Mollusken. Bd. IV: Anneliden, Crustaceen, 
Arachniden und die ungeflügelten Insekten. Vd. V: Die eigentlichen Insekten. Bd. VI: Die 
Zoophyten.   
 

16  
DEMOSTHENES. Orationes Olynthiacae et Philippicae, graece et latine simul 
editae cum argumentis Libanij. In usum scholarum Societatis Jesu. Ingolstadt, Ex 
Typographeo Ederiano apud Elisabetham Angermariam 1618. 12°. 383 S. Ldr. d. 
Zt. über Holzdeckel. Mit hs. Rückentit. Reicher Blindpräg. Vorsatz u. Tit m. 
Besitzvermerken von alter Hand, mit mehrz. hs. Notiz von alter Hand am 
hinteren Vorsatz. Mit zwei intakten Metallschließen. (2840-13)  

 € 340,00 
 
VD17 23:324423V - Griechisch-lateinischer Paralleltext.   
 

17  
DIETHER, Andreas. Thesaurus contexendarum epistolarum formandaeque 
linguae ad imitationem Ciceronianae dictionis locupletissimus: ex epistolis 
familiaribus, epistolis ad Atticum, orationibusq[ue] Ciceronis oratoris 
eloquentissimi, ad usum iuuen|tutis congestus [...] Huic sunt insertae ubique 
insigniores illustrium Philosophorum sententiae item in calcem sunt formulae, 
seu copiae poëticae, non minus utiles, quam superiores, coniectae Per eundem. 
Coloniae, Peter Horst 1551. kl.-8°. 6 Bll., 515 (18) S. (Index u. Errata). Ldr. d. 
Zt. Mit Blindpräg. Tit. m. hs. Besitzvermerk. u. kl. restaur. Fehlstellen. 
Wurmloch a. d. letzten 3 Bll. Paginierung springt von S. 502 auf 553. (1219-15)
  

 € 850,00 
 
VD 16 ZV 17882 - Enthält unter anderem Zitate, Sentenzen berühmter Männer zu 
Themen wie Geld, Jugend, Liebe etc. Eine frühere Ausgabe erschien 1544. Zum Verf. 
Andreas Diether, "latein. Dramatiker" in Augsburg (vgl. ADB V, 164). Letzte S. m. 19-
zeiliger, zeitgen. latein. Notiz. Hervorschauende Reste einer mitterlalterl. Handschrift 
unter den Einbanddeckeln.   
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18  
DIODOR von Sicilien. Diodors von Sicilien Bibliothek der Geschichte. Aus 
dem Griechischen übersetzt v. Friedrich Andreas Stroth. [5. u. 6. Bd.] v. Joh. 
Friedrich. Sal. Kaltwasser. 6 Bde. FfM., Hermann 1782-1787. 8°. insges. mehr 
als 3000 S. HLdr. d. Zt. Mit Rückengoldpräg. u. Rückensch. Tit. alt gestemp. Tit. 
v. Bd. 1 fleckig. Gutes Expl. EA. (1208-15)  

 € 580,00 
 
Diodor, war ein antiker griechischer Geschichtsschreiber des späten Hellenismus, der in 
der ersten Hälfte des 1. Jahrhunderts v. Chr. lebte. Er stammte aus der Polis Agyrion auf 
Sizilien und hat sich längere Zeit in Rom sowie in Ägypten aufgehalten. Diodors auf 
Griechisch verfasstes Geschichtswerk trägt den Namen Biblioteke historiké Eine  
Universalgeschichte in 40 Büchern, von denen uns die Bücher 1-5 sowie 11-16 und 18-20 
erhalten sind. Das 17. Buch hat einige kleine Lücken. Die Darstellung reicht von der 
sagenhaften Vorzeit (wobei er auch mythologische Erzählungen verarbeitete) bis in die 
Zeit Caesars (wohl bis in das Jahr 60/59 v. Chr., als Caesar das Consulat bekleidete). Es 
ist damit, soweit man weiß, das umfassendste Geschichtswerk, das von einem Griechen in 
der Antike verfasst wurde und uns zumindest in Teilen überliefert ist.   
 

19  
EISENBERG, 
[Friedrich Wilhelm, 
Baron]. La 
perfezione e i difetti 
del cavallo. Opera del 
Barone d'Eisemberg 
Direttore e primo 
Cavallerizzo del' 
accademia di Pisa. 
Dedicata alla Sacra 
Cesarea Real Maestà 
dell' Augustissimo 
potentissimo 
invittissimo 
imperatore Francesco 
I. Duca di Lorena e di 
Bar ec. Gran-duca di 
Toscana ec.ec.ec. 
Firenze, Stamperia 
Imperiale 1753. 2°. 3 Bll., CXLIII S. Mit gest. Frontisp. (in Französ. C. Gregori 
sc.), Tit. in Rot u. Schwarz 120 Kupfer auf 24 Taf. HPgmt. d. Zt. Einbd. leicht 
fleckig. Innen tadellos. (0486-15)  

 € 2000,00 
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Brunet II, 958 - Seltene Ausgabe. "Belle édition. Le frontispice gravé porte: Anti 
maquignonage etc." (Brunet) - Über den Verfasser Eisenberg (ca. 1685-1764) ist wenig 
bekannt. Selbst Schrader vermerkt: "über seine Lebensverhältnisse habe ich nur wenig 
auffinden können". - Only edition of this classic, richly illustrated work on horsemanship. 
The author, a German horseman and artist, spent some of his youth at the manège of 
Saxe-Weimar before entering into the service of the Emperor. He then spent six years in 
Naples as the Master of Horse of the Viceroy before returning to Vienna where he studied 
under M. de Regenthal, the imperial Master of Horse.   
 

20  
EMBLEMATA - SADELER - SAAVEDRA Fajardo, Diego de. Idea Principis 
Christiano-Politici 101 Sijmbolis expressa a Didaco Saavedra Faxardo. 
Amsterdam, Schipper 1659. 12°. Gest. Tit., 11 Bll., 831 S., 2 Bll. Mit 103 
emblemat. Kupferst. nach J. Sadeler. Pgmt. d. Zt. Mit hs. Rückentit. Titel im 
Oberrand mit durchgestr. alten Besitzeintrag. In gutem Zustand. (0954-15)
  

 € 580,00 
 
Praz 484; Landwehr 687; Palau 283.483 - Berühmtes Emblembuch u. Fürstenspiegel des 
17. Jhdts., mehrmals aufgelegt. "The most remarkable treatise of political devices for the 
use of a prince" (Praz S. 191). - "Die Absicht Saavedras ist es, mit diesem Werk eine 
Hilfe zur Erziehung der Prinzen zu leisten". (Lechner, Kat. Emblemata) - Diego de 
Saavedra y Faxardo (1584-1648), Gesandter der spanischen Krone beim Westfälischen 
Friedenskongress in Münster, Rom, Regensburg.   
 
 

21  
ENDER, Thomas. Ischel. Gezeichnet und geschrieben von Thomas Ender in 
Wien. [Wien, Strauss 1828]. qu.-4°. Gest. Tit. m. gr. Titelillustr., 12 Orig.-
Radierungen. (Blattgr. 23 x 33, Bildausschn. 11 x 17 cm.). Pbd. d. Zt. m. 
goldgeprägt. Rankenbordüre auf beiden Deckeln. Rückensch.  Einbd. leicht 
fleckig. Stellenw. im w. Rd. schwach gebräunt. (0386-09)  

 € 2400,00 
 
Nebehay-W. 162 - Komplette Ausgabe! Die Tafeln zeigen: Titelvignette (Blick aus einem 
Fenster auf die Traunbrücke); Ruheplatz der Gräfinn Potocka; Die gedeckte Brücke bey 
Ischel; Das Pfannhaus von Ischel; Die Aussicht vom Kalvarien-Berge; Ischel 
Stromabwaerts; Ischel vom Postbühel; Friedhof-Kapelle von Ischel; Aussicht vom 
Hofschmiedhaus; Ischel Stromaufwaerts; Ruine von Wildenstein bei Ischel; Aussicht von 
Elisenruhe bei Ischel; Erste Station auf dem Kalvarienberg.   
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22  
ENSOR, [James] (1860-1949). Le verger. [Obstgarten]. Orig.-Radierung. 
[1886]. 16 x 23,5 cm. (Plattengr.). Unter Passep. Ger. (1913-15)  

 € 600,00 
 
In der Platte sign. "Ensor".   
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23  
Die Erzählung. 11 Bde. (Alles Erschienene!) Wien, Prag, Lpz., Ed. Strache 
1920. gr.-8°. OKart. m. Deckelsch. (0355-14)  

 € 350,00 
 
Raabe 118 - "Zur besonderen Pflege der epischen Kleinform, der Novelle, initiierte der 
Ed. Strache Verlag im Jahre 1920 eine Schriftenreihe Die Erzählung, die in der äußeren 
Aufmachung (Hefte im schmalen Hochformat mit schokoladebraunen, festen Umschlägen 
und hellen Titeletiketten) an die Schriftenreihe Der jüngste Tag im Kurt Wolff Verlag 
erinnert. Die schlichten Titeletiketten entwarf Hans Strohofer". (Murray-Hall) Bd. 1: 
FLESCH[-BRUNNINGEN], Hans. Bürger Narr. 43 (1) S. - 2. GREGOR, Joseph. Tanz. 
64 (5) S. - 3: GREGOR, Joseph. Nacht. 46 (1) S. - 4: HERMANN[-NEISSE], Max. 
Hilflose Augen. Prosadichtungen. 41 S. 3 Bll. Hinteres Gelenk gelockert. - 5: 
HOFMANNSTHAL, H. v. Reitergeschichte. 44 (1) S. - 6: KOENIG, Alma Johanna. 
Schibes. 54 (1) S. - 7: MELL, Max. Hans Hochgedacht und sein Weib. 48 (3) S. W.-G.² 
14. EA. - 8: NOWAK, Heinrich. Die Sonnenseuche. 39 (1) S. - 9: SOMMER, Ernst. Der 
Aufruhr. 54 S. Rückenkante einger. - 10: TAGGER, Theodor. Auf der Strasse.  42 (1) S. - 
11: THOM, Andreas. Freundschaft. Eine Knabengeschichte. 50 (1) S.  
 
 

24  
FEUCHTERSLEBEN, Ernst Frhr. v. Die Gewissheit und Würde der 
Heilkunst. Für das nicht-ärztliche Publikum dargestellt. Wien, Gerold 1839. 8°. 
X, 170 S., 1 Bl. OBrosch. Umschl. etw. randrissig. Papierbed. durchgeh. leicht 
stockfl. (1796-07)  

 € 600,00 
 
Schönbauer 266; Hirsch-H. II, 511 - Seltene Erstausgabe. Eine zweite Ausg. erschien erst 
1848. Feuchtersleben war Doktor der Arzneikunde, Mitglied der medizinischen Fakultät 
und der k. k. Gesellschaft der Ärzte in Wien.   
 
 

25  
FORTUNE,  Robert. Wanderungen in China waehrend der Jahre 1843-1845 
nebst dessen Reisen in die Theegegenden China's und Indiens 1848-1851. Aus 
dem Englischen uebesetzt von Julius Theodor Zenker. Lpz., Dyk 1854. 8°. 3 Bll., 
413 S. Mit 12 (dav. 2 gefalt. lithogr. Taf. (inkl. Frontisp.) u. 2 Karten auf 1 
gefalt. Taf. HLn. d. Zt. Vors. u. Tit. gestemp. Kanten berieb. Stellenw. stockfl. 
(1142-15)  

 € 480,00 
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26  
FRISI, Paolo. Instituzioni di Meccanica, Idrostatica, Idraulica, ed Architettura 
Civile. Lezioni dell' Abe. Frisi Ex.-barnabita fatte in Brera. [Manuskript]. Brera 
[Milano], Handschrift 1773 e 1774. 8°. 4 Bll., 253 Manuskriptseiten. Mit 10 
Falttaf. (Tuschzeichnungen). Beiliegend: 2 ergänzende Bll. in der selben 
Handschrift m. Fig. HLn. Randeinrisse a. d. ersten 5 Bll. restaur. In gutem 
Zustand. (1162-15)  

 € 2000,00 
 
vgl. Poggendorff I, Sp. 806/807 - Paolo Frisi (1728-1784), italienischer Mathematiker, 
Astronom und Publizist. Besonders bekannt ist er durch seine Arbeit über Hydraulik. Er 
war Mitglied vieler Akademien der Wissenschaften von London, Berlin, Petersburg, 
Bologna, Kopenhagen, Stockholm, Uppsala, Siena, Bern u.a. Bei diesem Manuskript 
scheint es sich um einen weitgeführten Vorentwurf zu dem drei Jahre später erschienen 
Druckwerk zu handeln. (1777 in Mailand bei Giuseppe Galeazzi: 'Instituzioni Di 
Meccanica, D'Idrostatica, D'Idrometria e Dell'Architettura Statica, E Idraulica'). Darin 
befinden sich 10 Taf. (mit 105 Fig. in Tusche), entgegen der Druckausgabe, in der nur 7 
Taf. vorkommen. Poggendorff nennt das Werk nicht! Allerdings wird ebendort 
abschließend festgehalten: Paolo Frisi 'hinterließ gegen 20 Arbeiten handschriftlich'. 
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27  
FUGGER - LIEBLER, Petrus. Torques Poëtico-Fuggeriana ex uno metallo 
confecta: Septem Monilibus adornata, bis millibus, octingentis, octuaginta 
annulis curiosè catenata: seu versus unicus heroicus, bis millies octingesies 
manentibus iisdem vebis sensu, significatione illae[...] Poësi variatus. Perillustri 
& Generoso Domino Dn. Francisco Ernesto Fugger, Comiti in Kirchberg 
&Weissenhorn, Baroni in Bolweil. &c. Septimo inchoato (sapientiæ) anno, 
utramq[ue] sapientiam in aggredienti XIV. Calend: Octobr. M.D.C.LIV. 
Heilbronn, J. G. Kraus (1655). kl.-8°. 3 Bll., 103 S. Mit jesuit. Titelvign. Brosch. 
d. 18. Jhdts. Durchgeh. stärker  feuchtigkeitsrandig. 2 Bll. im Innensteg einger. 
(0529-15)  

 € 2000,00 
 
Gebetartiges Lobgedicht ("Kranz mit sieben Anhängern") des Karmeliters Petrus Liebler 
auf den damals siebenjährigen Franz Ernst Fugger, Graf von Kirchenberg und 
Weissenhorn (1648-1711), das alle sieben Jahre wiederholt begonnen werden sollte. Mit 
ausführl. Widmung. Im Abschnitt "Ad Lectorem" wird auf Bernardus Bauhusius als 
Vorbild für die Art des Verses mit 14 Silben verwiesen. Bauhusius (1576-1619) war ein 
flämischer Jesuit und Liederschreiber. Weiters auf den Jesuiten Hieremias Drexelius, 
(1581-1638), der Hofprediger von Herzog Maximilian I. in München und glühender 
Befürworter der Hexenverfolgung war. Beschwörungsartige Paraphrasierung (weitgehend 
bloß durch Umstellungen in der Abfolge der Worte) einer 14-silbigen Verszeile. - 
Bibliographisch von uns nicht nachweisbar.   
 
 

28  
FUNKE, C(arl) P(hilipp). Neues Real-Schullexicon enthaltend die zur 
Erklärung der alten Klassiker nothwendigen Hülfswissenschaften, vornämlich 
Geographie, Geschichte, Philosophie, Alterthümer und Mythologie. In 
Verbindung mit einigen Gelehrten. 5 Bde. (kompl.). Wien/Prag, Franz Haas 
1805-1807. gr.-8°. insg. ca. 5400 S. Je Bd. 1 gest. Frontisp. v. Schindelmaier 
(Bde. 2, 4, 5) mit 5 gest. Falttaf. HLdr. d. Zt. Mit goldgepr. Rücken u. 
Rückensch. Tit. gestemp. Frontisp. v. Bd. 1 m. kl. Perforation ausserhalb des 
Bildrandes (0,2 x 0,6 mm). (1215-15)  

 € 300,00 
 
vgl. ADB VIII, 202f.; Zischka 127 - "Sehr stichwortreiches und ausführliches Werk" 
(Zischka). - Karl Philipp Funke (1752-1807) Schulmann, Pädagoge und Schriftsteller. -  
Die Tafeln zeigen: 1. Karte v. Athen und Umgebung; 2. Grundriß eines griechischen 
Hauses nach Vitruv; 3. Karte v. Messenia; 4. Altes griech. Schauspielhaus; 5. Grundriß 
Tempel d. Theseus u. 2 Ansichten d. Parthenon.   
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29  
GAY-LUSSAC, [Louis Joseph]. - ARAGO, [Dominique Francois] Annales 
de Chimie et de Physique. Vols. 35, 36, 37, 39, 40, 41, 42 (zus. 7 Bde.). Paris, 
Chez Crochard 1827-1829. gr.-8°. zus. ca. 3500 S. Mit 12 Taf. Pbde. d. Zt. Tit. 
gestemp. In gutem Zustand. (1136-15)  

 € 900,00 
 
Die "Annales de Chimie et de Physique" war eine 1789 in Paris von Louis Bernard 
Guyton de Morveau, Antoine Laurent de Lavoisier und anderen gegründete 
naturwissenschaftliche Fachzeitschrift. 1914 spaltete sich diese Zeitschrift in die Annales 
de Chimie und die Annales de Physique auf. Die vorl. Bände enthalten - neben 
zahlreichen anderen Aufsätzen - mehrere Beiträge des deutschen Chemikers Justus Liebig 
(1803-1873), und des französischen Physikers Antoine César Becquerel.   
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30  
GOBINEAU, (Joseph-Arthur) Comte de. Essai sur l'Inégalité des Races 
Humaines. Deuxieme edition. 2 vols. Paris, Firmin-Didot 1884 XXXI, 561; 566 
S. HLdr. d. Zt. Mit Rückensch., leicht berieb. (0910-07)  

 € 450,00 
 
Erste offizielle Ausgabe, posthum und mit neuem Vorwort von Gobineau. Die 
Erstausgabe war 1853-55 in 4 Bänden als Privatdruck für Freunde erschienen. Gobineau, 
der dem Kreis um R. Wagner angehörte, leugnete in diesem Werk die Gleichwertigkeit 
der Menschen verschiedener Rassen und glaubte an die Überlegenheit der "arischen" 
Rasse. Er übte damit entscheidenden Einfluß auf Wagner und Nietzsche sowie auf den 
Rassenfanatismus der Nationalsozialisten. Mit seiner Verherrlichung  des 
Ausnahmemenschen, den er in Gestalten der Renaissance verkörpert sah, nahm er 
Nietzsches Vorstellung vom Übermenschen vorweg.   
 

31  
GOETHE, [Johann Wolfgang von]. Wilhelm Meisters Lehrjahre. Ein Roman. 
Herausgegeben von Goethe. 4 Bde. Bln., Fft. u. Lpz. (Bd. 2), Johann Friedrich 
Unger 1795. kl.-8°. 2 Bll., 364; 374 (2 S. Nachricht an den Buchbinder u. 
Verlagsanz.); 371; 507 S., 2 Bll. (Verlagsanz.). Mit 3 (v. 8 Musikbeilagen). 
HLdr. d. Zt. m. Rückensch. Ohne Reihentitel. Zwischentit. v. Bd. 2 beschn. 
Durchgeh. Braunrand in der ersten Hälfte v. Bd. 4. EA (0484-15)  

 € 700,00 
 
Goedeke V, 3, 416; Slg. Borst 729; Kippenberg II, 7947 - Erstausgabe des klassischen 
Bildungs- und Entwicklungsromans von Johann Wolfgang von Goethe. Erschien als Band 
3-6 der "Neuen Schriften". Bd. 2 wohl in der Titelaufl.   
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32  
GÖRTZ, Carl Graf v. [eig. Karl Graf von Schlitz]. Reisen um die Welt in den 
Jahren 1844-1847. 1. Reise in Nordamerika. 2. Reise in Westindien und 
Südamerika. 3. Reise in China, Java, Indien und Heimkehr. 3 Bde. (Komplett!) 
Stgt./Tübingen, Cotta 1852/54. 8°. X, 440; VIII, 530; VI, 648 S. Mit 1 mehrf. 
gefalt. farb. Karte HLdr. d. Zt. Bd. 3 abweichend in Halbleinen d. Zt. gebunden. 
Tit. gestemp. Vorsatz m. Leimschatten. EA. (0939-15)  

 € 380,00 
 
Sabin I, 354 - 1. Band: Reise in Nordamerika. 2. Band: Reise in Westindien und 
Südamerika. 3. Band: Reise in China, Java, Indien und Heimkehr.   
 

33  
GRASHOF, F. Theoretische Maschinenlehre.  In vier Bänden. Bd. 1: Hydraulik 
nebst mechanischer Wärmetheorie und allgemeiner Theorie der Heizung. Bd. 2: 
Theorie der Getriebe und der mechanischen Messinstrumente. Bd. 3: Theorie der 
Kraftmaschinen. 3 Bde. (Mehr nicht erschienen!) Hamburg/Lpz., Voss 
1875/1883/1890. gr.-8°. XXIV, 972; XII, 873; XII, 891 S. Mit 400 Textholzschn. 
HLdr. d. Zt. Mit goldgepr. Rückensch.,  Mit Bibliotheksetikett am Vorderdeckel. 
Flieg Vors. u. Tit. gestemp. Kanten berieb. (1700-15)  

 € 180,00 
 
Es sind nicht mehr als drei Bände erschienen. In Band 3 befindet sich bereits der Hinweis 
am Reihentit.: 'In drei Bänden. Dritter Band.' Hs. Eintrag am Vors. "Geschenk vom 
Verfasser".   
 

34  
GUIBERT, G. A[ntione] H[yppolite]. Journal d'un Voyage en Allemagne, fait 
en 1773. Ouvrage posthume, publié par sa veuve, et précédé d'une Notice 
historique sur la vie de l'Auteur, par F. E. Toulongeon. 2 Bde. in 1 geb. Paris, 
Treuttel et Würtz 1803. 2 Bll., 326 S.; 2 Bll., 299 (1) S. Mit je 1 Frontisp. in 
Kupfer. Ldr. d. Zt. Mit Rückensch., Rückengoldpräg., vergold. Fileten, 
Stehkantenvergold. u. marmor. Schnitt. (0959-07)  

 € 400,00 
 

35  
GUILBERT, Yvette. Les Demi-Vieilles. Paris, Felix Juven o. J. [ca. 1900]. gr.-
8°. 3 Bll., 292 S. OBrosch. m. farb. Einbandill. Einbd. restaur. (1354-14)  
 € 300,00 
 
Mit mehrzeiliger Widmung d. Verfasserin a. d. Vortitel.   
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36  
HAFFTENDORN, Johann Samuel (Hrsg.). Practische Instruction, Handgriffe 
und Vortheile für Kutscher und Stallleute in fürstlichen Marställen und bei 
anderen Herrschaften, oder deutliche Anweisung zur Stallpflege, zum Reiten und 
besonders zum Fahren mit zwei, vier und sechs Pferden... Ilmenau, Voigt 1832. 
8°. 3 Bll., 90 S. Mit 1 gefalt. Titelkupfer. OBrosch. Rü. m. Leinenstreifen, Taf. 
wasserrand. u. m. restaur. Randläsuren. Kl. Eckabrisse a. d. ersten Bll. (0604-15)
  

 € 600,00 
 
Erste und einzige Ausgabe. Selten! Mit hoher Genehmigung des Großherzoglichen Hof-
Stall-Amtes zu Weimar herausgegeben von Johann Samuel Hafftendorn, Sr. Königlichen 
Hoheit des Großherzogs von Sachsen-Weimar- und Eisenach Leibkutscher.   
 

37  
HARTIG, Franz Graf v. [Paula de]. Kurze historische Betrachtungen über die 
Aufnahme und den Verfall der Feldwirthschaft bey verschiedenen Völkern. 
Prag/ Wien, in der Schönfeldschen Handlung 1786. 8°. 6 Bll., 435 S. Mit 
Titelvign. Ldr. d. Zt. Mit Rückengoldpräg. Ecken berieb. EA (0620-15)  

 € 350,00 
 
ADB X, 653f. - Franz de Paula Graf von Hartig (1758-1797), österreichischer Diplomat, 
Historiker, Dichter und Geograph, Freund des Kaisers Joseph II.   
 

38  
HIS, Wilhelm. Unsere Körperform und das physiologische Problem ihrer 
Entstehung. Briefe an einen befreundeten Naturforscher. Lpz., Vogel 1874. gr.-
8°. XV, 224 S. Mit 140 Textholzschn. HLdr. d. Zt. Tit. gestemp. Gut erhalten. 
EA. (3948-11)  

 € 480,00 
 
Hirsch-H. III, 240; Garrison-M. 494   
 

39  
HODLER - LOOSLI, C[arl] A[lbert]. Ferdinand Hodler. Zürich, Rascher & 
Cie. 1919-1920. 2°. (45 x 36, 5 cm.). 275 (v. 276) Taf. in Lichtdruck u. XX (v. 
XXVIII?) farb. lithogr. Taf. OKart.-Mappen. Lieferungs.-Mappen (Num. 1-16). 
Rücken meist rissig. Staubfleckig. Ohne Umschlag-Mappe Nr. 15. EA (0443-15)
  

 € 1900,00 
 
Ausgabe "A" Nr. V. - Enthält 117 Tafeln mit 141 Abb. nach Zeichnungen, 159 
Reproduktionen nach Gemälden und Plastiken (2) in Lichtdruck u. 28 Faksimile nach 
Gemälden in Farblithographie. - In unserem Exemplar fehlt Tafel Nr. 13 
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("Sumpflandschaft"). - Beigaben: Ders. Ferdinand Hodler. Beiträge zur Erkenntnis seiner 
Persönlichkeit und seines Schaffens. Vorzugsausgabe "A" Nr. V. Ebda. 1918. 2°. VIII, 9 
S., 2 farblithogr. Taf., 2 schw.-w. Taf. in Lichtdruck sowie 10 mont. schw.-w. Taf. OKart. 
Mappe. Mappe staubfleckig, gelöst u. randrissig. - Dazu: Ders. (Hrsg.). Vierundzwanzig 
Handzeichnungen Ferdinand Hodlers mit begleitendem Text. Ebda. 1919. 2°. 2 Bll., 5 (1) 
S., 1 Bl., 24 Taf. in Lichtdruck. OKart.-Mappe. Mappe stark randrissig, unt. Flügel fehlt. 
Kl. Fleck a. d. Titelbl.  
 
 

40  
HOFZINSER, Franz Xav. Ueber den innern Dienst der schweren und leichten 
Cavallerie. Ein ausführliches Hilfsbuch für Offiziere. Bd. 1 (v. 3) ap. Wien, auf 
Kosten des Verf. 1845. gr.-8°. VIII, 195 S. Mit 1 gefalt. Tab., 85 Abb. auf 15 
mehrf. gefalt. lithogr. Taf. OBrosch. Rü. restaur. Durchgeh. leicht stockfl. Taf. 
tlw. randrissig u. gelöst. Unaufgeschn. (0502-15)  

 € 240,00 
 
Hirtenfeld, Oesterr. Militär-Konversations-Lex. III, 236; Wurzbach IX, 184 - Franz Xaver 
Hofzinser (geb. 1801), diente im Infanterie-Regiment Nr. 4 und im Cavallerie-Regimente 
Kaiser-Chevauxlegers. Die Taf. zeigen, Zaumzeug, Steigbügel, Riemen, Uniformen etc. 
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41  
HOMER. Ilias ad verbum translata, Andrea divo iustinopolitano interprete. 
Paris, [Chretien] Wechel 1538. 8°. 3 nn. Bll., 277 Bll., 12 nn. Bll. (Index). Mit 
Titelvign. Ldr. d. Zt. über Holzdeckel. Mit 2 intakten Schließen. Florale 
Blindpräg. Rollenstempel, Portraitköpfe (Vergil, Cicero, Ovid u. a.). Tit. 
gestemp. Alte hs. Notizen a. d. Innendeckeln. (1868-15)  

 € 1600,00 
 
Adams H-773; BMC 228 - Angebunden: Homeri Odyssea ad vebum translata Andrea 
Divo Iustinopolitano interprete. Eiusdem Batrachomymachia,... Ebda. 1538. 250 Bll., 7 
nn. Bll. (Index). - Rare et jolie édition (Legrand 374).   
 

 
 
 
 

42  
HUBER, Max. Tagebuchblätter aus Sibirien, Japan, Hinter-Indien, Australien, 
China, Korea. Zürich, Schultheß 1906. gr.-8°. XIX, 504 S. Mit 100 Textabb. 
nach Aufnahmen des Verfassers und einer mehrf. gefalt. Routenkarte. OLn. kl. 
Fleck am Vorderdeckel. In sehr gutem Zustand. (2228-14)  

 € 140,00 
 
Mit eigenhändiger, mehrzeiliger Widmung d. Verfassers, datiert 1916.   
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43  
ISOCRATES. Scripta, quae quidem nunc extant, omnia, graecolatina, postremo 
recognita: Hieronymo Wolfio Oetingensi interprete. Basel, Ludwig König 1631. 
8°. 8 Bll., 927 [recte 917] S., 29 Bll. Pgmt. d. Zt. Mit hs. Rückentit., Tit m. altem 
hs. Besitzvermerk u. kl. Ausschnitt im unteren weißen Rand (ohne Textverlust) 
Vorsatz m. alten hs. Eintragungen, wenige Unterstreichungen im Text. einige 
Bll. m. kl. Randläsuren. Ohne flieg. hint. Vors. (1558-15)  

 € 480,00 
VD 17: 23324695S - Griechisch-latein. Parallelausgabe. - Kolophon: Basilea, Ex Officina 
Waldkirchiana, Anno salutis humanae 1613. -  Isokrates, (436-338 v. Chr.), wurde zu den 
bekannten zehn attischen Rednern gezählt. Er eröffnete um 390 in Athen eine Schule für 
Redner. Später war er auch als politischer Publizist tätig. Seine Bedeutung liegt in der 
Entwicklung neuer literarischer Formen, in seiner Vorbildfunktion für die spätere 
Rhetorik und seinem damit verbundenen Einfluß auf das antike Bildungswesen sowie in 
seiner Auseinandersetzung mit Platon. Hieronymus Wolf (1516-1580), deutscher 
Humanist und Philologe. Er gilt als Begründer der deutschen Byzantinistik.   
 

44  
JUNGMANN, Max. - 
BIRNBAUM, Menachem (Hrsg.) 
Schlemiel. Jüdische Blätter für 
Humor und Kunst. Jg. 1919/1920. 
Nr. 1-24. (Komplett!) Bln., Welt-
Vlg. Alwin Loewenthal 1919/1920. 
gr.-8°. (24 x 19 cm.). 322 S. u. 
Anzeigenbll. Mit zahlr. (tlw. ganzs.) 
farb. Illustr. v. Menachem u. Uriel 
Birnbaum, Kurt Pick, L. Meerson, 
Ludwig Wronkow, Fritz Julin Levi, 
G. König, E. E. Joel, Julius Kroll, 
John Höxter, Fritz Kornberg, Jakob 
Steinhardt, Joseph Schames, Rahel 
Szalit, Abraham Palukst, David 
Friedmann, Riwka Strauß. HLn. d. 
Zt. Einbd. Berieben u. beschabt. Heft 
2 mit großem, geklebten Durchriß 
(etwas Blattverlust), sonst vor allem 
im Rand gebräunt und etwas braun- oder fingerfleckig (Titel von Jg 1919, Heft I 
etwas stärker betroffen). EA (0704-15)  

 € 1500,00 
 
Mit literarischen Beitragen u. a. von E. Lasker-Schuler, A. Scholem und A. Silbergleit. 
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45  
JUSTINUS, M(arcus) J(unianus). Historiarum ex Trogo Pompeio Lib XLIV. 
cum notis Isaaci Vossi. Lugd(unum) Batavorum/[Leiden], Elzevir 1640. 12°. 8 
Bll., 294, 39 S., 28 Bll. (Index). Mit gest. illustr. Tit., Initialen, Kopfleisten. Ldr. 
d. Zt. Mit Rückensch. u. Rückengoldpräg. EA (0185-15)  

 € 350,00 
 
vgl. Graesse III, 513; Rahir 496; Willems 502 - Isaac Vossius (1618-1689), war ein 
niederländischer Altphilologe. Dieses Werk erschien als Voss gerade mal 22 Jahre alt 
war. Nur spätere Auflagen des Werkes finden sich im Verzeichnis VD-17.   
 

46  
KAISER, Josef Ferdinand. Das Lied von Oesterreich und seinem Kaiser. Allen 
Patrioten zum bleibenden Andenken achtungsvoll gewidmet. Wien, Stöckholzer 
u. Hirschfeld 1847. kl.-4°. 8 S. Mit handkol. lithogr. Titelportr. v. Fahrmbacher. 
OLn. m. reicher floraler Goldprägung auf beiden Deckeln u. Vollgoldschn. 
Moiréevorsatz. Tadellos. EA (1143-05)  

 € 350,00 
 
Slg. Mayer 1565   
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47  
Kern der ganzen Medicin, worinnen auf die allerkürzeste Art die 
Arzeneymittel, so bey den vornehmnsten medicinischen und chirurgischen 
Krankheiten wesentlich nothwendig sind, in geringen Recepten so deutlich 
angegeben und erkläret werden, daß ein jeder im benöthigtem Falle sein eigner 
Arzt seyn könne. Aus dem Englischen übersetzt. Bey dieser neuesten Auflage 
mit einem...Register der Krankheiten versehen. Augsburg, Wolff 1779. kl.-8°. 
186 S., 3 Bll. (Register). HLdr.  d. Zt. Tit u. einige wenige Bll. stockfleckig. Tit. 
am Innensteg mit altem Transparentpapier angerandet. (0501-13)  

 € 240,00 
 
vgl. Blake 242; Engelmann 294 (Ausgabe Breslau 1777) - Selten!   
 
 

48  
[KHEVENHILLER, F. C.] Conterfet Kupfferstich (soviel man deren zu handen 
bringen können) deren jenigen regierenden grossen Herren, so von Keyser 
Ferdinand deß Anderen Geburt, biß zu desselben Tödtlichen Abschied 
successive regiert. 2 Bde. in 1 geb. Lpz., M. G. Weidmann 1721/1722. 2°. 1 Bll., 
372 (recte 374) S., 4 Bll.; 1 Bl., 440 S. 12 Bll., Mit 2 gest. Titelvign., 2 gest. Init. 
und 376 (st. 393?) Portraitkupfertaf. Ldr.-Bd. im Stil d. Zt. Mit reicher 
Blindpräg. Tit etwas gebräunt. EA. (1834-15)  

 € 2000,00 
 
Wurzbach XI, 217; Brunet III, 658; Lipperheide 
Ck 4; Graesse IV, 15 - Erschien als Ergänzung 
zu den 'Annales Ferdinandei'. Umfangreiches 
Werk mit Portraits adeliger Würdenträger aus 
der Regierungszeit Ferdinand II., Kaiser und 
Kaiserinnen, Erzherzöge, russische Zaren und 
osmanische Sultane, Dogen von Venedig, 
Kurfürsten etc. Die Portraits mit dekorativen 
Rahmenbordüren, gestochen von Berningeroth, 
Brühl, Fritsch und anderen. - Nach Lipperheide 
sollte das Werk 393 Kupfer enthalten. In einer 
Anmerkung im Register des 2. Bandes wird 
daraufhingewiesen, daß fehlende Tafeln später 
oder in einer Fortsetzung erscheinen sollen. Die 
Anzahl der Tafeln auf 183 zu erhöhen, kam wohl 
zum Teil nicht über den Planungsstatus hinaus. 
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49  
KRAUS, Karl. Die chinesische Mauer. 4. Aufl. Verlag der Schriften von Karl 
Kraus (Kurt Wolff) 1918. 460 S., 2 Bll. HLn. d. Zt. m. aufgez. vord. OU. (1491-
15)  

 € 850,00 
 
vgl. W.-G.² 13; Kerry 19 - Mit handschriftl. Widmung d. Verfassers an die 
Schriftstellerin Gina Kaus, dat. [19]24.   
 

50  
KRÜGER, J[ohann] F[riedrich]. Untersuchung des Temperaments einer 
gantzen Nation, Oder angestellte Probe über J. G. Walchers unbegründete 
Beurtheilung des Naturells der Völcker  vorjetzt mit dem Exempel der 
Schwedischen  Nation eröffnet. Stockholm u. Uppsala, Kiesewetter 1732. kl.-8°. 
8 Bll., 263 S. Pgmt. d. Zt. Die ersten Bll. etw. wasserrandig. EA. (0076-11)
  

 € 220,00 
 

51  
[LA FAYETTE, Marie-Madeleine Pioche de la Vergne, Comtesse de]. La 
Princesse de Cleves. 4 Tle. in 1 Bd. Paris, Compagnie des Libraires 1719. Avec 
privilège du Roy. kl.-8°. Titelbl., 3 Bll., 207 S.; Titelbl., 209 (1) S. (Durchgeh. 
paginiert). HLdr. d. Zt. Mit Rückensch. Rü. leicht berieb. (0576-07)  

 € 900,00 
 
"La princesse de Clèves stellt innerhalb der als nouvelle historique bezeichneten Form des 
zeitgenössischen Kurzromans eine Ausnahme gerade durch die einzigartige 
Darstellungskunst hinsichtlich seelischer Konflikte dar und darf als Anfang des 
psychologischen Romans in Frankreich gelten." (Kindler). - Erschien erstmals 1678. 
  
 

52  
LEHMANN, Christian Gottfr[ied] Wilh[elm]. Abriß der Lehre vom 
Menschen. Enthaltend die wissenswürdigsten Kenntnisse von dem Baue, der 
Bestimmung und den Erhaltungsmitteln unseres Körpers und seiner Theile, so 
wie den Fähigkeiten und Eigenheiten unseres Geistes. Neueste verm. u. verb. 
Aufl. Wien, Sammer [1819]. 8°. Tit., 338 (2) S. Mit 6 gefalt. Kupfertaf. 
OBrosch. Unaufgeschn. (Neue Bibliothek der vorzüglichsten Wissenschaften für 
alle Stände) (1067-08)  

 € 300,00 
 
Christian Gottfried Wilhelm Lehmann (1765 - 1823).   
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53  
LEIBNIZ - Histoire de l'Academie royale des sciences. Annee 1701-1710. Avec 
les memoires de mathematique & de physique, pour la meme annee. Tires des 
registres de cette Academie. 10 vols. Amsterdam, Gerard Kuyper/Pierre de Coup 
1707-1713. 8°. insg. ca. 5800 S. Alle Bde. m. wdh. gest. Frontisp. u. wdh. 
Titelvign., 93 Taf. (dav. 57 gefalt.) [kompl.] u. 130 Textfig. Pgmt.-Bde. d. Zt. 
Rückenschildchen aller Bände 180° verkehrt moniert. In Bd. 1706 eine Lage 
gelockert. EA. (0138-15)  

 € 5000,00 
 
Brunet, I, 27; Graesse I, 10; Poggendorff I, 1415 - A landmark scientific journal which 
contains Leibniz' famous "Explanation of Binary Arithmetic". The binary system 
which he invented is the foundation of virtually all modern computer architectures. – Der 
Jahrgangsband 1703 (S. 105-111) enthält den Erstdruck der berühmten Abhandlung 
Leibniz' [hier: Leibnitz]: 'Explication de l'Arithmétique Binaire'. Hieraus entstand das 
Dual- oder Binärsystem, welches in der Natur und Philosophie kein Vorbild hatte. Es 
bildet die operationale Grundlage der modernen Computertechnik. Außerdem erkannte 
Leibniz, daß man jedem Gegenstand eine charakteristische Zahl beilegen kann, ähnlich 
den arithmetischen Zeichen für die natürlichen Zahlen. Mit vielen weiteren Aufsätzen von 
Berühmtheiten der Wissenschaftsgeschichte wie Cassini, de la Hire, Bernoulli, 
Tschirnhaus etc. etc.   
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54  
LE LORRAIN, Claude (1600-1682). [Le troupeau en marche par un temps 
orageux / The Herd Returning in Stormy Weather]. Orig.-Radierung. 1650/1651. 
16, 5 x 22, 5 cm. (1864-15)  

 € 1800,00 
 
vgl. National Gallery of Art, Washington 1967.17.1; Mannocci 40 - Die Rückkehr der 
Herde bei stürmischem Wetter. In der Platte signiert: Claudius Gelee Fecit Romae 1651. 
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55  
LEOPOLD I. - 'Privilegia Nobilitatis, Cum Aliquibus Meritis, Et 
Atestationibus'. [Manuskript]. o. O. [ca. 1730]. 8°. 70 Bll. (davon 46 
beschrieben). Pgmt. d. Zt. m. hs. Einbandtitel. Kl. Wurmgänge im vord. 
Innengelenk. (0922-15)  

 € 240,00 
Abschriften von Dokumenten die zur Regierungszeit Leopold I. und Joseph I. in Hinsicht 
auf die westlichen Komitate Ungarns erlassen wurden. Die Dokumente betreffen das 
Bistum von Nitra/Neutra (und den dortigen Bischof Ladislau Matasovsky) und von dort in 
einen Bogen bis Spalato und betreffen die katholische Kirche. Sie stammen aus der Zeit 
der Kuruzenkriege (1701-1704) und gegenreformatorischer Bemühungen.   
 

56  
LUMNITZER, Johann Georg. Lehrbuch für den ersten, systematischen 
Unterricht in der Naturgeschichte. Wien, H. F. Müller o. J. [ca. 1826]. XIII (3) 
240 S. Mit 12 kolor. Kupfertaf. Pbd. d. Zt. (0449-07)  

 € 300,00 
vgl. ÖBL V, 368 - Die fein kolorierten Kupfertaf. zeigen Tiere, Pflanzen u. Mineralien. 
Lumnitzer (1783-1864) war evang. Theologe, Superintendent für Mähren u. Schlesien. 
  
 

57  
MACDONALD, Duncan. The new London family cook: or town and country 
housekeepers' guide; comprehending directions for marketing,... Practical 
Instructions for preparing soups, broths, gravies, sauces, and made dishes and for 
dressing fish, venison, hares, butchers' meat, poultry, game, &c. in all their 
varities. With the respective branches of pastry and confectionary, the art of 
potting, pickling, preserving, &c. cookery for the sick and the poor. Directions of 
carving [...] London, Albion Press printed for J. & J. Cundee [1812]. 8°. IV, 630 
(2) S. Mit Titelportr. u. Taf. HLn. d. Zt. Vors. erneuert. 1 Blatteinriß geklebt, 
Schnitt fleckig. Schlußbl. angerandet. (1600-15)  

 € 350,00 
Duncan Macdonald was head cook at the Bedford Tavern in Covent Garden.   
 

58  
MACIVER, Mrs. [Susanna]. Cookery and pastry. To which are added, figures 
of dinner and supper courses, from five to fifteen dishes; also, correct list of evey 
thing in season for every month in the year. A new edition, with additions. 
Edinburgh, Alex. Lawrie & Co. for J. Fairbairn 1805. kl.-8°. 204 S. Flex. Hln. d. 
Zt. Unbeschn., tlw. stockfl. (1603-15)  

 € 250,00 
Vicaire 546 - First published in 1773.   
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59  
MEIDNER - SPAMER, Adolf (Hrsg.). Texte aus der deutschen Mystik des 14. 
und 15. Jahrhunderts. Jena, Diederichs 1912. gr.-8°. 1 Bl., 218 (2) S. Mit 1 
mehrf. gefalt. Faksim. OHPgmt. m. goldgepr. Rückensch. u. Deckelvign. Kanten 
leicht berieb. (0411-04)  

 € 340,00 
 
Mit eigenhänd. 4-zeil. Widmung und Diagramm Ludwig Meidners a. d. Vortitelbl., 
dat. 1924.   
 
 

60  
MENGER, Karl. Ergebnisse eines mathematischen Kolloquiums. Unter 
Mitwirkung von Kurt Gödel und Georg Nöbelring. Hefte 1, 2 u. 5 (v. 8). Lpz., 
Bln., Teubner 1931-1933. 8°.31; 38; 42 S. OBrosch. Mit kl, Fehlstelle am 
Vorderdeckel v. Heft 1 EA. (0016-15)  

 € 1100,00 
 
Die von Karl Menger und seinen Mitarbeitern (darunter Kurt Gödel) herausgegebenen 
'Ergebnisse eines Mathematischen Kolloquiums' zählen zu den wichtigsten 
Quellenwerken der Wissenschafts- und Geistesgeschichte der Zwischenkriegszeit. Es 
erschienen bis 1937 insges. 8 Hefte.   
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61  
Montenegro. [Photoalbum]. 1916/1917. gr.-4°. 27 Bll. Mit 106 mont. Orig.-
Photographien (11,5 x 16,5 cm.). Ln. d. Zt. Berieb. (0739-15)  

 € 1500,00 
 
Orig.-Photos u. a. auf Silbergelatine zeigen Ansichten v. Landschaften, Städten, militär. u. 
kommunalen Einrichtungen während des Ersten Weltkrieges in den Jahren 1916 und 
1917. Mit Ansichten von Cetinje, Rijeka, Virpazar, Bar, Ulcini, Njegusi, Deutsche U-
Boot-Offiziere, Podgorica, Souz, Danilovgrad, Plav, Ipek, Djakova, Decani, Cattaro... 
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62  
MOSER, Koloman (1868-1918). Orig.-Stoffmusterentwurf. Aquarell und 
Deckfarbe auf Papier. 16,5 x 10,3 cm.   
 € 2000,00 
 

Originalentwurf, "Raportvorlage", angehängt an ein Begleitschreiben der Firma C. A. 
Schreiber in Schlettau/Sachsen vom 17. Dec. 1902, in dem die Kooperation mit der 
Textilfirma Backhausen in Wien genannt wird, für die K. Moser viele Stoffe entwarf. - 
Koloman Moser (1868-1918) was an Austrian artist and designer of everything from 
interiors and exhibitions to textiles and glass and a co-founder (together with Josef 
Hoffman and Fritz Waerndorfer) of the influential, secessionist production cooperative 
Wiener Werkstätte.   
 
63  
MÜNCHHAUSEN - [BÜRGER, Gottfried August]. Lügen-Chronik oder 
wunderbare Reisen zu Wasser und zu Lande, und lustige Abenteuer des 
Freiherrn v. Münchhausen, wie er dieselben bei der Flasche im Zirkel seiner 
Freunde selbst zu erzählen pflegte. Vollständig in vier Abtheilungen. 4 
Abtheilungen in 2 Bdn. (komplett). Stgt., Scheible 1839. kl.-8°. 232; 216 S. Mit 
Frontisp. u. 120 Illustr. in Holzstich auf 60 Taf. v. Johann Scheible. HLn. d. Zt. 
Bl. 97/98 m. restaur. Einr. Einige Bll. fleckig. (Lieblingsbücher in alten und 
neueren Geschichten, Sagen und Schwänken. 3. u. 4. Tl. Münchhausen's 
Lügenchronik) EA (0893-14) € 400,00 
Hayn-Got. V, 237; Rümann 275 - Rümann und der Reihentitel nennen Willibald 
Cornelius als Illustrator, nach Wellers Pseudonymenlex. heißt er J. Scheible. "enthält viel 
Erotisches u. Obscönes" (Hayn-Got.).   
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64  
MURRAY, Charles Augustus. Travels in North America during the years 
1834, 1835, & 1836 Including a Summer Residence withe the Pawnee Tribe of 
Indians, in the remote Praries of the Missouri, and a Visit to Cuba and the Azore 
Islands. 2 vols. London, Bentley 1839. gr.-8°. VII, 473; XI, 372 S. Mit je 1 
Frontisp. in getönter Lithogr. Ln. Mit goldgepr. Rückentit. Vorsatz u. Schnitt 
gestemp. Tit. ein wenig stockfleckig EA. (0934-15)  

 € 320,00 
 
Sabin I., 491; Field 1111; Graff 2938; Howes M913; Rader 2640 - 'This is the best edition 
of a most interesting work ...' (Sabin ). - Sir Charles Augustus Murray, (1806-1895) war 
ein englischer Schriftsteller und Diplomat. Murray verbrachte mehrere Jahre (1835-1838) 
auf Reisen durch Europa und Amerika, darunter einige Monate beim Indianer-Stamm der 
Pawnee. Seine Erfahrungen schrieb er im vorl. Werk nieder.   
 
 
 

65  
NAPOLEON - [LULLIN DE CHATEAUVIEUX, Jacob Frédéric]. Manuscrit 
venu de St. Hélène d'une Manière Inconnue. Londres, Murray 1817. gr.-8°. 91 S. 
Kart. d. Zt. Einbd. u. Tit. m. Feuchtigkeitsrand. EA. (1067-06)  

 € 240,00 
 
Barbier III, 58; Lowndes II, 1649 - Vorliegendes apokryphes Werk, von Lullin verfasst, 
wurde in einer Rezension aus der Zeitung Le Monde (März 1974, beiliegend) als ein 
"pastiche" bezeichnet, welcher die Spuren, die eigentlich auf Napoleons Handschrift 
zurückführen sollten, eher verwischt als überzeugend darstellt. "C'est Lullin que leva lui-
même le voile, vers la fin de sa vie, en révélant que le livre ne devait rien à Napoléon." 
Trotzdem wurde damals der Vertrieb dieses Buches durch Louis XVIII in Frankreich 
verboten, denn immerhin ist es erst zwei Jahre nach Napoléons Abdankung erschienen. 
Die Bonapardisten ließen Raubkopien zirkulieren - ein Zeugnis dafür, dass die 
Faszination des Publikums wieder einmal von den Verlegern richtig erkannt und gesteuert 
wurde. - Edition originale! "Attribue à Benjamin Constant, à E. F.Sieyès, à Mme. de Stael 
et enfin à un soi - disant parent de M. Siméon du... (Barbier) L'Auteur est un ami de Mme. 
de Stael.   
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66  
NAS, Ioann. Tertia centuria, Das ist, Das dritte Hundert, der gedoppelten 
Evangelosen warhait, betreffendt D. Luthers lehr und dolmetschung der Bibel, 
auß ernstlichem ansüchen und begeren D. Andres Schmidleins in truck gegeben. 
[...] Durch F. Ioann Nass. Ingolstadt, Alexander Weissenhorn o. J. [1568]. (6), 
260 [i. e. 259], (7) Bll. Ldr. d. Zt. über Holzdeckel. Mit 2 intakten 
Messingschließen. In sehr gutem Zustand. (1126-15)  

 € 650,00 
 
VD16 N 100; Goed. II, 487, 2c - Erste Ausgabe der dritten Centurie. Die reichen figürl. 
Blindprägungen auf beiden Deckeln zeigen je ein rechteckiges Mittelfeld (Taufe Jesu und 
eine Segnung) umgeben von je 12 Heiligenportraits. Titel in Rot u. Schwarz mit 
Holzschnitt-Bordüre. - Johannes Nas (Bamberg 1534-1590 Innsbruck), Franziskaner, 
Weihbischof von Brixen war ein beliebter Volksprediger. Sein Hauptwerk waren die 
Centurien. Im vorl. Band geht er auf die Lehren Luthers und insbesondere auf dessen 
Bibelübersetzung ein.   
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67  
NAS, Johannes. Concordia alter unnd newer, guter, auch böser Glaubens 
strittiger lehren verglichne beschreibung mit fridgiriger bitt und vermanung 
mann wölle forthin die fromen Ludgerischen und dergleichen Christimenschen 
unverdambt lassen Ir schonen auch irer Evangelischen Lehr leben löblich 
nachfolgend dem glauben zufaln und nur in Concordieren. Mchn., Berg 1583. 8°. 
10 nn. Bll., 257 num. Bll., 1 Bl. Mit 6 (dav. 4 wdh.) gr. Holzschnitten. Mod. 
HLdr.-Bd. über alte Holzdeckel. Mit 2 intakten Schließen. 2 Bll. aus der Vorrede 
verbunden. 4 Bll. (93-96) fehlen, letztes Bl. durch Kopie ersetzt. Tit. u. 
Holzschn. (verso), erste u. letzte Bll. wurmstichig m. unterl. Rissen, 1 Bl. einger. 
(0459-08)  

 € 800,00 
 
Bautz XIV, 1299ff.; VD16 N118 - Erste Ausgabe der gegen Nigrinus gerichteten 
Streitschrift, "welche, wie kaum ein anderes seiner Werke, die ungemeine Belesenheit des 
Verfassers bekundet, aber in einem milderen u. versohnlicheren Tone geschrieben ist" 
(ADB XXIII, 260). Nas konvertierte 1552 zum Katholiszismus und trat in das 
Franziskanerkloster in München ein. Nach seiner Priesterweihe im Jahr 1557 übersiedelte 
er 1559 in das Kloster in Ingolstadt. In Rom war er als Prediger vom Papst und von den 
Kardinälen sehr geschätzt. Der Papst schenkte ihm den Titel: "Sedis apostolicae 
concinator". Ferdinand II berief ihn nach Innsbruck, wo er die Nachfolge des Petrus 
Canisius Hofprediger wurde. Als solcher geriet "der wortgewaltige und streitsüchtige 
Franziskaner" (J. Gelmi) schnell mit den Jesuiten in Streit. Trotz allem erwarb sich N. für 
die Errichtung der Tiroler Franziskanerprovinz große Verdienste. Er wurde 1580 
Weihbischof in Brixen. Lapidar umreisst Gelmi die Persönlichkeit des N.: "N. war begabt, 
aber exzentrisch und an vielen Konflikten durch seine grobe Art selbst schuld. Er erwarb 
sich um die Erneuerung der Tiroler Kirche große Verdienste." (S. 494). - Die Holzschnitte 
zeigen Kämpfe der Truppen von den Türmen Babylons und des himmlischen Jerusalems 
gegen apokalyptische Drachen und Ungeheuer.  
 
68  
[X. N., d .i. Franz Xaver Niedermayer]. Katechismus der Naturlehre. Für alle 
diejenigen, welche Gottes Güte und Weißheit aus den Werken der Natur kennen 
lernen wollen Mchn., Johann Baptist Strobel 1791. 8°. 5 Bll., 165 S. Mit 1 Vign. 
HLdr. d. Zt. Mit goldgepr. Rückensch. 2 Bll. alt gestemp. EA. (1189-15)  
 € 350,00 
 
VD18 12044296-001; Hamberger/Meusel XVIII, 842f. - Ein Lehrbuch ganz im Sinne der 
Aufklärung: 'Unwissenheit in natürlichen Dingen ist gewiß eine Quelle von unzähligen 
Hindernisen, die der Aufklärung entgegen stehen'. (...) Möchte dieses Büchlein nur ein- 
und anderen meiner Mitmenschen aus dem tiefen Schlafe seiner Unwissenheit wecken!' 
Vorwort unterzeichnet mit: X. N. - (vgl. Heidi, Katalog für die Bibliotheken der 
Universität Heidelberg).   
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69  
PALINGENIO, Stellato M. [d. i. P. A. Manzoli]. Zodiacus vitae. Basel, 
Ludwig König 1621. 12°. 342 S., 5 Bll. Ldr. d. Zt. Ecken berieb. Vors. staubfl. u. 
m. kl. Fehlstellen, Einige alte hs. Eintragungen. (0556-12)  

 € 240,00 
 
VD 17 23: 622599Q; Hayn-Got. VI, 5 - Marcello Stellato, (ca. 1500-1555) war ein 
italienischer Humanist und Poet. Im 18. Jahrhundert wurde er als Pier Angelo Manzoli 
identifiziert. Sein 'Zodiacus vitae' ist eine in lateinische Dichtung in 12 Büchern, je eines 
für ein Sternkreiszeichen.  Das Werk handelt vom menschlichem Glück in Beziehung 
gesetzt mit wissenschaftlicher Erkenntnis und metaphysischer Spekulation. Darin finden 
sich satirische Angriffe, sowohl auf die Päpste als auch auf Martin Luther. Auf diesen 
Umstand und auf rationalistische Tendenzen ist es wohl zurückzuführen, daß das Buch 
vom Papst Paul IV (Papst von 1555-1559) auf den ersten Index Librorum Prohibitorum 
gesetzt wurde.  Von diesem Papst sind die Worte überliefert: 'Selbst wenn mein eigener 
Vater Häretiker wäre, würde ich das Holz zusammentragen, um ihn verbrennen zu lassen.' 
Da Palinegius bereits verstorben war als dieser Papst sein Amt antrat wurden bloß seine 
ketzerischen Gebeine verbrannt.   
 
 
 

70  
PAREUS, Daniel. PAREUS, Daniel.  PAREUS, Daniel. Universalis Historiae 
Profanae Medulla, Duobus Tomis doctissimorum observationibus restituta & 
absoluta; Quorum Primus Tomus, vitam & res gestas omnium Monarcharum a 
Nimrot usq[ue] ad Rudolphum Primum Caesarem Habspurgicum continet: Alter 
vero non tantum Vitas & gesta aliorum a dicto Rudolpho Primo, complectitur 2 
Bde. in 1 geb. Francofurti, Impensis Schönwetterianis 1641. 12°. 672 S., 20 Bll., 
698 S., 17 Bll. Mit 2 gest. ill. Tit. Pgmt. d. Zt. M it hs. Rückentit. In sehr gutem 
Zustand (1214-15)  

 € 340,00 
 
VD17 23:256594V; VD17 23:256596L - Daniel Pareus (1605-1635), war ein Philologe 
und reformierter Pädagoge. Seine wichtigste historische Schriften ist die vorl. 'Universalis 
historiae profanae medulla'.   
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71  
PECHE - L'Autriche à l'exposition internationale des arts décoratifs et 
industriels modernes. Paris 1925. Guide édité par la commission exécuticve. 
Vienne 1925. quadr.-8°. 59 (1) S. Mit Initialen u. 3 gefalt. Taf., 34 Taf., 1 Bl. 
OKart. m. farb. Einbandill. v. Dagobert Peche. Namenstempel a. d. Innendeckel, 
Widm. m. Bleist. a. d. Vortit.  Ecken tlw. leicht geknickt. (2782-11)  

 € 950,00 
 

Katalog der berühmt gewordenen Ausstellung 
mit Arbeiten v. A. Hanak, J. Hoffmann, K. 
Hagenauer, P. Behrens, M. Powolny, O. 
Haerdtl, L. Fink, M. Rath, Susi Singer, M. 
Likarz, H. Corge, D. Peche, V. Wieselthier, A. 
Kolb, H. Bucher, F. Zülow, M. Flögl, W. 
Melzer, G. Neuwalder, P. Gütersloh, C. Birke, 
T. Klopfer, E. Zweybrück, G. Salzer, H. 
Ramsauer und der Wiener Werkstätte. - Vom 
28. April bis 25. Okt. 1925 fand eine große 
internationale Schaustellung dekorativer Kunst 
des Art déco und der Avant-garde in Paris statt. 
Entlang der L'Esplanade des Invalides bis zum 
Grand Palais in Paris präsentierten sich 
Firmen, Kaufhäuser und Länder in eigens dafür 
errichteten Pavillons, die von bedeutenden 

Architekten wie Constantin Melnikov und  Le Corbusier gebaut worden waren. Den 
österreichischen Pavillon entwarf Josef Hoffmann.   
 
 
 

72  
PEPITA de OLIVA [Psd. f. Josefa DURAN y ORTEGA]. Memoiren der 
Sennora Pepita. Bekenntnisse und Geständnise aus dem Leben einer Tänzerin. 3 
Bde. Bln., Hollstein (1854). 8°. VIII, 240 ; 1 Bl. 238; 1 Bl., 220 S. Ln. d. Zt. mit 
Rückengoldpräg. Selten! (1018-13)  

 € 340,00 
 
Erste deutsche Ausgabe der Memoiren der  bedeutendsten Tänzerin des 19. Jahrhunderts. 
Ob diese von ihr selbst stammen mag bezweifelt werden. Wir konnten die Identität eines 
anderen Verfassers in keinem Anonymen-Lexikon finden. Schildert ihre Begebenheiten in 
Paris, Berlin, Prag und Wien mit ausführlichen Betrachtungen über deren Bewohner und 
Gewohnheiten. Darunter auch zahlreiche erotische (zahme) Eskapaden. Das klassische 
Stoffmuster "Pepita" (Olivenkern) wurde nach der Tänzerin benannt.   
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73  
PETAU, Denis. Rationarium temporum. In quo aetatum omnium sacra 
profanaque historia chronologicis probationibus munita summatim traditur. 
Editio recentissima. 3 Tle. in 1 Bd. Lugduni Batavorum (Leiden), Theodor Haak 
1724. 8°. 74 Bll., 660 S.; 1 Bl., 195 S., 3 Bll.; 1 Bl., 195 S. Mit Kupfertit., 
gestoch. Titelportr.  u. 7 (dav. 1 gefalt.) Kupfertaf. Pgmt. d. Zt. Mit hs. 
Rückentit. Vorsatz m. kl. Läsuren. (1555-15)  

 € 400,00 
 
Graesse V, 218 - Denis Pétau auch: Dionysius Petavius (1583-1652), Jesuit sowie 
berühmter Chronologe und Historiker. Er erhielt eine Lehrstelle der philosophischen 
Fakultät in Bourges, gab diese aber nach zwei Jahren wieder auf und trat 1605 zu Paris in 
den Jesuitenorden ein. Er lehrte an verschiedenen Kollegien der Jesuiten und wurde 1621 
Professor der Theologie in Paris.   
 
 

74  
Les plaisirs de l'amour ou recueil de contes, histoires & poèmes galans. 3 vols. 
(Paris), Apollon au Mont-Parnasse 1782. kl.-8°. 2 Bll., 143; 3 Bll., 140; 1 Bl., 
142 S. Mit gest. Frontisp. u. 17 Kupfertaf. Ldr. d. Zt. Mit Rückensch. u. 
Rückengoldpräg. Exlibris d. Bibliothek v. Comte Nicolas d'Eszterhazy in allen 3 
Bdn. Rü. tlw. berieb. (0186-15)  

 € 500,00 
 
Sander 1568; Weller II, 218; Cohen/R. 806   
 
 

75  
POLSTERER - SAIKO, George. Der feindliche Gott. (Wien), Hans Deutsch 
[1964]. 2°. 16 S. Mit 6 ganzseit. Orig.-Lithographien v. Hilda Polsterer. OHLdr. 
m. Einbandill. In Orig.-Schuber. In tadellosem Zustand. (III. Druck der 
Serapionspresse) (1185-15)  

 € 350,00 
 
Eines von nur 200 Exemplare auf Bütten. Dieses Expl.nicht numeriert. Jede Lithogr. v. d. 
Künstlerin eigenhänd. signiert.   
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76  
PONGRÁCZ, Ester. Igaz isteni szeretetnek harmatjából növekdett drága 
kövekkel kirakott Arany Korona, az az különbkülönbféle válogatott [...] 
imádságos es énekeskönyv [...] Pongrácz Eszter, néhai tekintetes [...] Budapest, 
Rosza Kalman 1883. kl.-4°. 5 Bll., 436 S., 2 Bll. Mit Frontisp. u. zahlr. 
Holzstichen. Ldr. d. Zt. über Holzdeckel m. reicher Blindpräg. Eckbeschlägen, 
Nägel, Buckel, 2 intakten Schließen aus Messing. Rotschnitt. Rü. fachger. 
restaur. (1860-15)  

 € 550,00 
 
"Gottes wahre Liebe [...] erhöhte  Goldene Krone". Ungarisches Gebet- u. Gessangsbuch 
in einem aufwendig gestaltetem Einband.   
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77  
POPP, J. - HÄFNER, G. (Hrsg.). Verhandlungen des Parteitages der 
Österreichischen Sozialdemokratie in Hainfeld (30./31. Dezember 1888 und 1. 
Januar 1889). Nach dem stenographischen Protokoll herausgegeben. Wien, 
Bretschneider 1889. 8°. IV, 110 (1) S. HLn. d. Zt. Exlibris. Letztes Bl. 
(Nachträge) fragmentarisch, geklebt. EA (2135-08)  

 € 500,00 
Aus der Prinzipien-Erklärung der sozialdemokratischen Arbeiterpartei Oesterreichs: 'Die 
sozialdemokratische Arbeiterpartei in Oesterreich erstrebt für das gesammte Volk ohne 
Unterschiede der Nation, der Rasse und des Geschlechts die Befreiung aus den Fesseln 
der ökonomischen Abhängigkeit, die Beseitigung der politischen Rechtlosigkeit und die 
Erhebung aus der geistigen Verkümmerung. die Ursache dieses unwürdigen Zustands ist 
nicht in einzelnen politischen Einrichtungen zu suchen, sondern in der das Wesen des 
gesamten Gesellschaftszustandes bedingenden und beherrschenden Thatsache, daß die 
Arbeitsmittel in den Händen einzelner Besitzender monopolisiert sind. Der Besitzer der 
Arbeitskraft, die Arbeiterklase, wird dadurch zum Sklaven der Besitzer der Arbeitsmittel, 
der Kapitalistenklasse, deren politische und ökonomische Herrschaft im heutigen Staate 
Ausdruck findet.'   
 

78  
POPPER, Karl Sir. (1902-1994, österr.-britischer Philosoph). Eigenhändiger 
Brief von Karl Popper. Signiert. 15. May 1979. 29 x 20 cm. (0165-15)  

 € 1800,00 
 
Karl Popper zu einem Lexikon der Philosophie: ' Sehr viel interessantes Material. (Ich 
hatte keine Ahnung daß in Frankreich noch 1624 die Todesstrafe auf der Verbreitung der 
Atomtheorie stand). ...'   
 

79  
[PRÉVOST D'EXILES (Antoine Francois).] Histoire generale des Voïages, ou 
nouvelle collection de toutes les relations de voïages par mer et par terre, Qui ont 
été publiées jusqu'à présent dans les différentes Langues des toutes les Nations 
connues. Bde. 50 - 54 (v. 80). Insg. 5 Bde. Paris, Didot 1757 f. kl.-8°. Mit 8 (v. 
?) Kupfertaf. (dav. 1 gefalt.) u. 1 gefalt. Tab. Kalbslederbde. d. Zt. m. 
Rückensch., reicher Rückengoldpräg., Stehkantenvergold. (Histoire générale des 
Voïages, Depuis le commencement du XVe. Siècle) (0662-06)  

 € 450,00 
Sabin 65403; Cox I, 33; Graesse V, 440 - Bd. 50: Suite de la Conquête de Perou; Bd. 51: 
Suite de Descriptions des Provinces de l'Amerique Meridionale; Bd. 52: Suite de la 
Description du Perou; Bd. 53: Continuation des Voiages, des Découvertes & des 
Etablissemens dans l'Amérique Méridionale; Bd. 54: Continuation de Voïages, des 
Découvertes & des Etablissemens dans l'Amérique Méridionale. - Die Kupfer zeigen die 
Niagarafälle, Indianer, Tiere, Schiffe etc.   
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80  
QUEVEDO Y VILLEGAS, Francisco Gómez. Les visions de Dom Francisco 
de Qvevedo Villegas Chevalier de l'Ordre S. Iacques. Augmentées de L'Enfer de 
Lucifer. Traduites d'Espagnol par le Sieur de la Geneste. Rouen, Jean Boullay 
1643. 12°. 2 Bll., 434 S., 3 Bll. Ldr. d. 18. Jhdts. Mit goldgepr. Rückensch. Tit., 
2. S. m. hs. Vermerk. Exlibris am Innendeckel. (0672-15)  

 € 500,00 
 
Seltene Übersetzung der "Sueños y Discursos" von Francisco Gómez de Quevedo y 
Santibáñez Villegas (1580-1645).   
 

81  
(RIEGGER, Paulus Josephus). Corpus Juris Ecclesiastici Austriaci. Honoribus 
Mariae Theresiae Romanorum Imperatricis Hungariae, Bohemiae, Dalmatiae,... 
Wien, (Gerold) 1764. 12 Bll., 452 S., 4 Bll. Ldr. d. Zt. m. dekor. 
Rückengoldpräg. Mehrf. alt gestemp. Schwach berieb. (1543-04)  

 € 500,00 
 
Riegger (1705-1777) Prof. f. Staatsrecht  an der 1751 reorganisierten Theresianischen 
Akademie, "hat für die Entwicklung der kirchlichen Verhältnisse Oesterreichs in jener 
Zeit eine ausschlaggebenden Bedeutung ... Er war zweifelsohne einer der besten Kenner 
des positiven Kirchenrechts. ...vertritt die Omnipotenz des Staates auch gegenüber der 
Kirche. Man darf seine Theorie mit Recht als jene bezeichnen, welche in den Gesetzen 
der Kaiserin Maria Theresia ausgeführt wurde, ihn selbst als den geistigen Vater der 
meisten Verordnungen aus jener Zeit." (ADB XXVIII, 552)   
 

82  
ROBERTSON, William. An historical disquisition concerning the knowledge 
which the Ancients had of India; and the progess of trade with that country prior 
to the discovery of the passage to it by the Cape of the Good Hope. With an 
appendix. Observations on the Civil Policy - the Laws and Judicial Proceedings - 
the Arts - the Sciences - and Religious Institutions, of the Indians. 
London/Edinburgh, Strahan, and T. Cadell/Balfour 1791. 4°. XII, 364 S., 6 Bll. 
(Index). Mit 2 mehrf. gefalt. Kupferkarten. HLdr. Mit goldgepr. Rückentit. Die 
Karten etwas knittrig u. m. kl. Randeinr. Die letzten Bll. im rechten weißen 
Seitenrand etw. wurmstichig. (0065-15)  

 € 340,00 
Graesse VI, 138.; vgl. Brunet IV, 1332 - Die Erstausgabe erschien 1790. Diese 'with the 
Author's last Additions and Corrections' London 1791. - Der schottische Historiker 
William Robertson (1721-1793) beschreibt darin die Geschichte des Indienhandels vor 
der Entdeckung des Seeweges um das Kap der Guten Hoffnung. Im Anhang werden 
Staatsverfassung, Gesetze und Gerichtsbarkeit, Religion, Wissenschaft und Kunst 
behandelt.   
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83  
ROSELLO, Alfonso Arturo (Red.). Libro de Cuba, una enciclopedia ilustrada 
que abarca las artes, las letras, las ciencias, la economía, la política, la historia, la 
docencia y el progreso general de la nación cubana. Edición commemorativa del 
cincuentenario de la Independencia, 1902-1952  y del centenario del nacimiento 
de Jose´ Marti´, 1853-1953. [Habana], (Publicaciones Unidas, 1954). 2°. 42 x 33 
cm. 960 S. Mit zahlr., meist photogr. Abb. HLdr. m. Rückengoldpräg. unter 
Verwendung des Orig.-Leinenbandes. (0963-15)  

 € 1800,00 
 
Arturo Alfonso Rosello (1896-1972), kubanischer Schriftsteller und Journalist. 
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84  
ROSINUS, Johannes - DEMPSTER, Thomas. Antiquitatum Romanarum 
syntagma absolutissimum concinnatum. Primo a Joanne Rosino Isenacensi 
Thuringo; auctum deinde et exornatum à Thoma Dempstero a Muresk, I. C. 
Scoto, qui ex criticis, et innumeris utriusque linguae auctoribus, poëtis, 
oratoribus, historicis, iurisconsultis, paralipomena collegit, quibus infinita 
supplentur, mutantur, adduntur cum indicibus locupletissimis. Editio nova. 2 Tle. 
in 1 Bd. Coloniae Allobrogum [Genf], Excudebat Gabriel Cartier 1613. kl.-4°. 
16 Bll., 600 S., 40 Bll. (Index). Mit wdh. Titelvign., 2 mehrf. gefalt. Taf. (Plan v. 
Rom. u. 1 röm. Kastell), u. zahlr. tlw. ganzseit. Holzschn. Flex. Pgmt. d. Zt. m. 
Blindpräg. Fehlstellen am Tit. u. Schlußbl. alt restaur. (0353-15)  

 € 600,00 
 
vgl. Brunet IV, 1398; Graesse II, 361 - Beigebunden: [2. Teil] Antiquitatum romanarum 
auctarium, seu supplementum syntagmatis antiq. Rom. a Joanne Rosino delineati, auctore 
Thoma Dempstero. 16 Bll., 438 S., 22 Bll. (Index). - Erweiterte Ausgabe des berühmte 
Werkes über römische Altertümer. Thomas Dempster (1579-1625), war ein schottischer 
Altphilologe, Historiker und Dichter, der insbesondere die Etruskologie durch seine 
Arbeiten beförderte. Johannes Rosinus (Johann Roszfeld) 1550-1626, war der deutsche 
Autor des berühmten Werkes über römische Altertümer: 'Antiquitatum romanarum ...' 
  
 
 
 

85  
ROUSSELET, Louis. L'Inde des Rajahs. Voyage dans l'Inde Centrale et dans 
les Presidences de Bombay et du Bengale. Paris, Hachette 1875. 2°. 3 Bll., 807 
S. Mit 317 Holzst. 'desinées par nos plus célebrès artistes' u. 6 Karten. OLn. Mit 
prächtiger Einbandillustr. in Gold- u. Schwarzpräg., Vollgoldschn. EA. (1163-15)
  

 € 850,00 
 
Vicaire 1225 - Louis-Théophile Marie Rousselet 
(1845-1929), französischer Geograph, Geologe und 
Photograph. Auf seiner Indienreise von 1864-1870 
entstanden zahlreiche Photographien von 
Würdenträgern, einfachen Menschen, 
architektonischen Sehenswürdigkeiten und 
Landschaften. Nach diesen Photographien sind die 
Holzstiche gestaltet, viele davon sind ganzseitig. Ein 
großartiges Werk, das Indien von Bomay bis zum 
Dekkan, den Himalaya, Delhi und Benares detailliert 
beschreibt. Nicht zuletzt mit faszinierenden 
Kommentaren zu allem was der Autor beobachtete. 
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86  
RUDTORFFER, Franz Xaver Edl[er] v. Abhandlung über die Verbesserung 
der zur Wiederbelebung der Scheintodten erforderlichen Instrumente, Geräthe 
und Nebenerfordernisse. Nebst einer kurzen Übersicht des Rettungsverfahrens 
bey dem am oftmahligsten vorkommenden Scheintode erwachsener Personen. 
Wien, Selbstvlg. 1821. gr.-8°. 62 (1) S. OBrosch. Unbeschn. EA (1420-07)
  

 € 450,00 
 
ÖBL IX, 318; Wurzbach XXVII, 230; Hirsch-H. V, 113 - Erste Ausgabe der seltenen 
Abhandlung. "Rudtorffers Hauptwerk"! (Wurzbach). Rudtorffer (1766-1833) studierte bei 
Leber bevor er Sartorys Nachfolger als Primararzt am Wiener AKH wurde und die 
Lehrkanzel f. theoret. Chirurgie an der Hochschule einnahm.   
 

87  
RUGE, Arnold. Die Platonische Aesthetik. Halle, Vlg. d. Buchhdlg. d. 
Waisenhauses 1832. kl.-4°. XIV, 233 S. Brosch. d. Zt. Unbeschn. Durchgeh. 
gebräunt. EA. (1339-06)  

 € 360,00 
 
Ziegenfuß II, 389 - Ruges philosophisches Erstlingswerk, basierend auf seiner 
Habilitationsschrift, verfaßt während einer fünfjährigen Festungshaft. Arnold Ruge, geb. 
1802, gest. Brighton 1880, bekannt für seine radikal kritische linksorientierte Haltung 
gegenüber seinen Zeitgenossen; gemeinsam mit Karl Marx Herausgeber der "Deutsch-
französischen Jahrbücher", emigrierte 1849 nach der mißglückten Revolution nach 
London.   
 

88  
SAAR - BUSSE, Carl (d. i. Fritz Döring). Neue Gedichte. Stgt., Cotta, 1896. 
kl.-8°. VIII, 144 S. OLn. m. reicher Goldpräg. In gutem Zustand (0018-13)
  

 € 280,00 
 
vgl. Kosch 258 (gibt 1895 als EA an) - Mit eh., 14-zeil. Widmungsgedicht v. Ferd. Saar 
vers. Titel, dat. 'Wien, 29. Jänner 1896'.   
 

89  
SADI IBN ABDALLAH, al-Sirazi, Muslih-al-din. Der Fruchtgarten von 
Saadi. Aus dem Persischen auszugweise übertr. durch Ottokar Maria Freiherrn 
von Schlechta-Wssehrd Wien, Hof- und Staatsdruckerei 1852. kl.-4°. Mit 10 Taf. 
in Stahlstich, Holzschnitt, Zinkätzung, Kupferstich, Lithogr. u. a. Techniken. 
OBrosch. Einbd. staubfleckig m. Kleberesten. In Schuber. EA (1333-10)  
 € 120,00 
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90  
SALLUST, G. Crispus. Die Catilinarischen Unruhen. Catilinae Coniuratio. 
Maximilian-Gesellschaft 1929. 4°. 84 S., 2 Bll. OHLdr. Mit Rückengoldpräg. In 
sehr gutem Zustand. (1875-15)  

 € 150,00 
 
Deutsch-Lateinisch. Festgabe zur fünfzehnten Jahresversammlung der Maximilian-
Gesellschaft am 12. Mai 1929 in Essen. Für die Mitglieder und ihre Gäste in vierhundert 
Exemplaren auf Zerkall-Bütten gedruckt von Gebr. Mann, Berlin, gesetzt in der Kleist-
Fraktur von Walter Tiemann und der Original-Didot-Antiqua. Den Text besorgte Fritz 
Homeyer.   
 

91  
Salzgrieskaserne. Orig.-Photographie. Salzpapierdruck nach Glasnegativ, auf 
Karton mont. Wien, k. k. Staatsdruckerei, Druck von ca. 1869. 38, 8 x 52,2 cm. 
Mit Bleist. a. d. Karton bezeichnet. Bis auf schwache Lichtspuren in sehr gutem 
Zustand. (1537-15)  

 € 900,00 
 
vgl. Wien in zeitgenössischen Photographien, hrsg. von Helfried Seemann, Christian 
Lunzer, Wien 1995. Abb. 48 - Diese anonyme, frühe Photographie (aufgenommen 
vermutl. um 1858) zeigt das innere Salzgriestor (Neutor) in Wien. Im Hintergrund ragt 
der Kirchturm von Maria am Gestade empor. Auf der rechten Bildseite steht das sog. 
Militär-Stabsstockhaus im dem noch Räuberhauptmann Grasel inhaftiert und hingerichtet 
wurde. Der Photograph stand zum Zeitpunkt der Aufnahme auf der Bastei. Die 
Photographie wurde für ein Mappenwerk der k.k. Hof- u. Staatsdruckerei auf Initiative 
des Direktors Alois Auer von Welsbach (dem Erfinder des Naturselbstdruckes) 
hergestellt. Dieses Werk enthielt Originalgraphiken vom Kupferstich bis zur Photographie 
und wurde hohen Gästen auf der Wiener Weltausstellung, 1873 überreicht.   
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92  
SCHAD, Christian (Hrsg.). Deutscher Musenalmanach. 8. Jg. Würzburg, 
Stahel 1858. kl.-8°. XVI, 421 S. Mit gest. Titelportr u. 1 gefalt. Notenbl. OLn. m. 
reicher Goldprägung u. Vollgoldschnitt. Etw. berieb. EA (1076-09)  

 € 240,00 
 
Köhring 83 - Mit dem Bildnis Hermann Linggs und einer Musikbeilage v. Ludw. Spohr. 
  
 
 

93  
SCHERZER, Joseph. Lehrbuch der Militär-Chemie, als Leitfaden für die 
Vorlesungen im k. k. Bombardier-Corps. Wien, Auf Kosten des Verfassers bei 
Sollinger 1845. gr.-8°. XIV, 1 Bl., 735 S. Mit 5 mehrf. gefalt. lithogr. Taf. im 
Anhang. Ldr. d. Zt. Mit floraler Blindpräg., Rückengoldpräg., Linienvergold., 
Vollgoldschn. In sehr gutem Zustand. EA (1174-15)  

 € 800,00 
 
 

94  
SCHMITT, Wilhelm Joseph. Geburtshülfliche Fragmente. Wien, in der 
Camesianischen Buchhandlung 1804. 8°. 4 Bll., 149 S. Mit 1 gefalt. Kupfer 
(Darstellung von 'Schmitt's Zungenbandschere' HLdr. d. Zt. Mit Rückensch., 
Bibliotheksetikett am Vorderdeckel. Vors. etw. fleckig. EA. (1893-15)  

 € 430,00 
 
ÖBL, X, 301f; vgl. Schönbauer 166 - Wilhelm Joseph Schmitt (1760-1827), ab 1804 
Professor für Geburtshilfe in Wien.   
 
 

95  
SCHOPENHAUER, Arthur. Ueber das Sehn und die Farben. Eine 
Abhandlung. 2., verb. u. verm. Aufl. Lpz., Hartknoch 1854. gr.-8°. VIII, 1 Bl., 
86 S. PBd. d. Zt. Ecken best., tlw. stockfleckig (1624-14)  

 € 340,00 
 
Beigebunden: Ders. Ueber die vierfache Wurzel des Satzes vom zureichenden Grunde. 
Eine philosophische Abhandlung. 2., sehr verb. u. beträchtlich verm. Aufl. FfM., 
Hermann'sche Buchhandlung, Suchsland 1847. 8°. VI, 1 Bl., 151 S. Mit 1 mehrf. gefalt. 
Taf. m. 6 Fig. (diese in 2 Tle. getrennt). Hs. Notiz am Tit.:" Geschenk des Verfassers. 
Berlin, Weihn. 54".   
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96  
                                             WIENER KREIS 

 
Schriften zur wissenschaftlichen Weltauffassung. Hrsg. v. Philipp Frank u. 
Moritz Schlick. 11 Bde. (Komplett!) Wien, J. Springer 1929-1937 u. Stgt., 
Reclam 1965 (Bd. 1). 8°. OBrosch. (Bd. 11 in Bibl.-HLn.). Einbde. tlw. etw. 
randrissig u. fleckig. (0003-16)  

 € 3300,00 

 
Die wichtigste Publikationsreihe des von Moritz Schlick gegründeten "Wiener Kreises" 
mit der die Verbreitung einer "wissenschaftlichen Weltauffassung" befördert wurde. - Bd. 
1: WAISMANN, Friedrich. Logik, Sprache, Philosophie; Bd. 2: CARNAP, Rudolf. 
Abriss der Logistik; Bd. 3: MISES, Richard v. Wahrscheinlichkeit Statistik und Wahrheit; 
Bd. 4: SCHLICK, Moritz. Fragen der Ethik; Bd. 5: NEURATH, Otto. Empirische 
Soziologie. Der wissenschaftliche Gehalt der Geschichte und Nationalökonomie; Bd. 6: 
FRANK, Philipp. Das Kausalgesetz und seine Grenzen; Bd. 7: KANT, Otto. Zur Biologie 
der Ethik. Psychopathologische Untersuchungen über Schuldgefühl...; Bd. 8: CARNAP, 
Rudolf. Logische Syntax der Sprache; Bd. 9: POPPER, Karl. Logik der Forschung; Bd. 
10: SCHÄCHTER, Josef. Prolegomena zu einer kritischen Grammatik; Bd. 11: KRAFT, 
Viktor. Die Grundlagen einer wissenschaftlichen Wertlehre. (Bibl.-HLn.-Bd., gestemp.) - 
Dazu: Dgl. 2. neubearb. Aufl. 1951. - Complete set of this rare series. The first volume: 
WAISMANN, Friedrich. Logik, Sprache, Philosophie... was intended to be the first 
volume of the series but was published posthoumesly in 1965 (see epilogue in the 
attachement). - The last (eleventh) volume, in a half cloth library binding, but we can add 
the second edition (1951) in the original soft-cover.  
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97  
[SCHUMMEL, Johann Gottlieb]. Der kleine Voltäre. Eine deutsche Lebens-
Geschichte für unser Freygeistisches Jahrhundert. Liegnitz und Lpz., David 
Siegert 1782. 8°. 7 Bll., 670 S. Mit gest. Frontisp. HLdr. d. Zt. Mit Rückensch. 
Berieb. Vors. fleckig. EA. (0660-15)  

 € 550,00 
 
Goed. IV/I, 590, 39, 11 - Johann Gottlieb Schummel (1748-1813), Pädagoge, 
Schriftsteller. Vieles in der Biographie des jungen Schummel, seine Erfahrungen mit 
Elternhaus und Schule, weisen erstaunliche Parallelen mit dem Lebenslauf des Dichters 
Karl Philipp Moritz auf. "Scharfe Satyre auf den überhandnehmenden Voltairianismus" 
(Hayn-Got. VIII, 254)   
 

98  
SCHUGRA. Internationale Zeitschrift für Schulgraphik. International Revue for 
School Graphic. Revue Internationale pour la Graphique dans les Ecoles. Hrsg. 
v. Richard Rothe. 1928, Heft 1 (Alles Erschienene!) Bln., Lpz., NY, Stgt., Wien, 
Deutscher Vlg. f. Jugend und Volk 1928. 4°. 6 S (Text) u. 24 lose, schw.-w. Taf. 
OKart.-Mappe m. Einbandil. Rücken rissig. (1021-15)  

 € 300,00 
 
Seltene kunstpädagogische Zeitschrift. - 'Aufruf! Mit diesem ersten Heft der 
Internationalen Zeitschrift für Schulgraphik ('SCHUGRA') wird zum ersten Male der 
Versuch gemacht, einen allgemeinen Austausch von Originalarbeiten zwischen allen 
Kulturnationen der ganzen Welt einzuleiten:' - Laut der Deutschen Nationalbibliothek 
wurde das Erscheinen nach diesem ersten Heft eingestellt.   
 

99  
SEELIGER, Ewald Gerhard. Handbuch des Schwindels (von Ewger Seeliger 
Menschheit). Mchn., Weltbüchervlg. (1922). 8°. 232 S., 4 Bll. OHLn. EA. (0632-
15)  

 € 250,00 
 
Ewald Gerhard Seeliger (Pseudonyme: Ewger Seeliger, Ewger Seeliger Menschheit, 
1877-1959), war ein deutscher Schriftsteller. Nach der Veröffentlichung seines hier 
vorliegenden 'Handbuchs des Schwindels' und dessen Beschlagnahme im Jahre 1922 
wurde Seeliger 1923 zur Beobachtung in die Psychiatrische Klinik in Haar eingeliefert, 
aber nach sechswöchigem Aufenthalt wieder entlassen. Während der Zwanzigerjahre war 
Seeliger weiter als Schriftsteller tätig, teilweise erschienen seine von anarchistischem und 
pazifistischem Gedankengut beeinflußten Werke im Selbstverlag. Nach der 
nationalsozialistischen Machtergreifung im Jahre 1933 griff Seeliger im Zuge eines seiner 
sog. 'Hominidissimus'-Experimente in satirischer Weise NS-Funktionäre an, woraufhin 
die Behörden den Autor wegen Verunglimpfung des Nationalsozialismus vorübergehend 
in sog. 'Schutzhaft' nahmen.   
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100  
SIMSON, Robert. Euklids Data, verbessert und vermehrt. Aus dem Englischen 
übersetzt, und mit einer Sammlung geometrischer, nach der Analytischen 
Methode der Alten aufgelöster Probleme begleitet. Stgt., Cotta 1780. 8°. 22 Bll., 
260 S. Mit 12 ausklappbaren Kupfertaf. Pbd. Mit hs. Rückentit. 2 S. u. Rücks. d. 
Taf. gestemp. In gutem Zustand. Erste deutsche Ausgabe. (1130-15)  

 € 400,00 
 
Robert Simson (1687-1768), war ein schottischer Mathematiker und Geometer. Sein 
Werk Euklids Data (erstmals 1762), war lange Zeit der Standard-Text für Euklid. 
  
 

101  
SIND, J[ohann] B[aptist] von. Gründlicher Unterricht von der Pferdezucht und 
Anlegung der Gestütte, in welchem angezeiget wird, wie dieselbe durch eine 
wohlgeordnete mit einheimischen Pferden, vornehmlich in Deutschland, 
verbessert, vermehret, und zum allgemeinen Gebrauch der Kriegsvölker nützlich 
gemacht werden konnte. Nebst einigen Beobachtungen, die der Ernährung der 
trächtigen Stutten und bey Ernährung der Fohlen angewendet werden soll. 2. 
Aufl. Ft. u.Lpz., Bronner 1777. 8°. 12 Bll., 231 S. Mit 2 gefalt. Mit 2 mehrf. 
gefalt. Kupfertaf. Pbd. d. Zt. Ecke berieb. Rü. restaur. (0496-15)  

 € 650,00 
 
Seemann 2204 - Der Verfasser war Obrist einer Regimentskavallerie und Churcöllnischer 
erster Stallmeister.   
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102  
SPINOZA, (Baruch de). Opera philosophica omnia. Edidit et praefationem 
adjecit A. Gfroerer. Stgt., Mezler 1830. gr.-8°. LXXVIII, 664 S. Mit 2 Taf. HLn. 
d. Zt. Kanten berieb. (Corpus Philosophorum optimae notae, qui ab restauratione 
litterarum ad Kantium usque floruerunt. Bd. 3) (1633-14)  

 € 1500,00 
 
Enthält die erste Veröffentlichung Spinozas: Principia philosophiae Cartesianae Pars I-III, 
weiters: Cogitata metaphysica, Tractato theologico-politicus, Opera posthuma, Ethica 
ordine geometrico demonstrata.   
 
 
 
 
 
 
 
 

103  
STAPHYLUS, Friedrich. Vom letsten und grossen Abfall, so vor der zuekunfft 
des Antichristi geschehen soll durch D. Fridericium Staphylum säliger 
gedächtnuss beschriben, und nach seinem Christlichen absterben in truck 
verfertigt  Ingolstatt, Sam. Weissenhorn 1565. kl.-4°. 8 nn. Bll., num. 175 Bll. 
Flex. Pgmt. d. Zt. Grün u. schwarz gefärbt. Randrisse auf Tit., erstem u. 2 
Schlußbll. hinterl. Innen stellenw. wasserrandig. (1869-15)  

 € 550,00 
 
VD16 S 8604 - Erste Ausgabe. Staphylus (1512-1564), lutherischer Theologe, der zum 
Katholizismus konvertierte, wurde vor allem durch seine zahlreichen Streitschriften gegen 
den Protestantismus bekannt. Beitragsautoren waren Daniel Prockelius u. Veit Jacobaeus. 
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104  
STEPHENS, John L[loyd]. Incidents of travel in Central America, Chiapas, 
and Yucatan. 2 vols. New York, Harper & Brothers 1841. gr.-8°. VIII, 424; 2 
Bll., 474 S. 1. Bd.: 1 mehrf. gefalt. Karte u. 25 Taf. (davon 2 Pläne). Bd. 2: 45 
Taf. (davon 2 doppels. u. 3 Pläne) u. zahlr. Textholzschn. Ln. mit Verwend. d. 
goldgeprägt. vord. Einbandillustr. Tlw. stockfl. EA (1125-15)  

 € 650,00 
 
Sabin 91297 - First edition. "The wonderful structures of the race of Indians which once 
inhabited the peninsula of Central America are here described by pen and pencil with 
great clearness and minuteness" (Field 379)   
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105  
[STOKE, Melis]. Hollandtsche Riim-Kroniik. Onhoudende de geschiedenissen 
der Graven van Hollandt tot het Jaar MCCCV. Voon enen wiens naeme noch 
onbekent is, voor 286. Jaren beschreven. Met een Vorrede des Edelen E. Jonkh. 
Jan vander Does. Amsterdam, Barendt Adriaensz 1591. 4°. Tit., 5 Bll., 100 S., 2 
Bll. Mit gr. Titelvign. Pgmt. d. Zt. Durchgeh. Braunfl. im rechten Außensteg. 
Titelbl. m. Fehlstelle im w. Rd. sauber restaur. EA. (1701-00)  

 € 1600,00 
 
BMC S. 96 - Erstdruck der berühmten Reimchronik des Melis Stoke (1235-1305) in 
mittelniederländischer Sprache verfasst, war eine der ersten Chroniken in den 
Niederlanden. Sie entstand in mehreren Stadien und behandelt die wechselhafte 
Geschichte Hollands. Als eines der frühesten historiografischen Werke Hollands ist sie 
auch ein wichtiges Studienobjekt für die Sprachforschung. Mit einer Vorrede von Jan 
Vander Does (1545-1604) sowie einer Namensliste alle Grafen von Holland und Zeeland 
von 903 bis 1549. - Mit handschriftl. Vermerk des Vorbesitzers, Ludwig Kluit, eines 
Historikers des 18. Jahrhunderts: "Dere uitgave van de Rymkronyke  van Melis Stoke 
Welke de eerste uitgave van de Kronyke is, is op Kosten van Hendrik Laurenszoon 
Spiegel [...] gedrukt". H. L. Spiegel (1549-1612) war einer der bedeutendsten 
Amsterdamer Gelehrten in der 2. Hälfte des 16. Jahdhunderts. - Heruitgave van Melis 
Stokes (1235-1305) Middelnederlandse berijmde kroniek over het graafschap Holland, 
een van de oudste boeken in de Nederlandse taal en een belangrijke historische bron. 
Herdruk van de editie van 1591 met een 'Voorreden' van Jan Vander Does (1545-1604), 
dichter en officieel geschiedschrijver van de Staten van Holland. Aan het einde een 
namenlijst van de graven van Holland en Zeeland van 903 tot 1549.  
 

106  
STOLL, Maximilian. Abhandlung von der praktischen Arzneymittel-Lehre. Ein 
hinterlassenes Werk. aus dem Lateinischen übersetzt, und mit einigen 
Anmerkungen versehen von Johann Gottfried Essich. Augsburg, Joseph Wolff 
1788. 8°. 5 Bll., 211 S. Pbd. d. Zt. Mit goldgepr. Rückensch.  Wurmgänge am 
Rü. Hs. Besitzvermerk am Tit. (1636-13)  

 € 230,00 
 
Hirsch-H. V, 411 - Maximilian Stoll (1742-1787), war ein österreichischer Arzt deutscher 
Herkunft. 'Eines der Häupter der älteren Wiener Schule'. Seit 1777 Nachfolger von Anton 
de Haen als Leiter der Wiener Klinik. Stoll wurde Leibarzt von Fürst Wenzel Anton 
Kaunitz und bei Freiherrn Gideon Ernst von Laudon. Im Jahr 1896 wurde in Wien 
Neubau (7. Bezirk) die Stollgasse nach ihm benannt. Das vorliegende Werk wird in der 
ADB nicht erwähnt.   
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107  
STRAPAROLA [da Caravaggio, Giovan Francesco]. Die Märchen des 
Straparola. Aus dem Italiänischen mit Anmerkungen von Dr. Friedr. Wilh. Val. 
Schmidt. Bln., Duncker u. Humblot 1817. kl.-8°. XIII (1) 361 S. HLdr. d. Zt. m. 
Rückensch. u. Rückengoldpräg. Erste Hälfte m. durchgeh. Wasserrand, sonst in 
gutem Zustand. Erste deutsche Ausgabe. (0623-15)  

 € 650,00 
 
"Seltene deutsche Übersetzung der fazetiösen Märchensammlung (le tredici 
piacevolissimie notti) des berühmeten Novelisten. In der Vorrede hebt der Uebersetzer 
den hervorragenden Wert der Sammlung als erste Sammlung abendländischer Märchen 
und ihre besondere literar. Bedeutung hervor. Enthält 18 Märchen, übers. aus der 
Venediger Ausgabe von 1608". (Hayn-Got. VII, 452)   
 

108  
STRAUSS, Johann (Sohn). Sinngedichte. Walzer für das Pianoforte. [Op. 1. 
WZ-45]. Wien, Pietro Mechetti [1845]. qu.-4°. Illustr. Tit., 11 gest. Notens. 
Plattennummer 3983. Flex. HLn. Lithogr. Titelbl. in Rot. Deckbl. u. erstes Bl. 
gestemp., stellenw. fleckig. Schlußbl. randverstärkt. EA (2237-13)  

 € 1200,00 

 
Weinmann S. 68 - Das Erstlingswerk von Johann Strauss Sohn aus dem Jahr 1844, 
erstmal erschienen 1845. Mit fein lithographierter Titelvignette. - Der Walzer 
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'Sinngedichte' fand bei seiner Uraufführung am 15. Oktober 1844 im Casino Dommayer 
in Hietzing jubelnden Beifall, der sich in einem kurz darauf erschienenen Feuilleton des 
Schriftstellers Franz Wiest widerspiegelt. Es schließt mit folgenden Worten: 'Gute Nacht, 
Lanner! Guten Abend, Strauß-Vater! Guten Morgen, Strauß-Sohn!' (vgl. Mailer, Johann 
Strauß Werkverzeichnis S. 296) - Gegen den Willen seines Vaters schlug Johann Strauss 
Sohn eine Musikerkarriere ein.   
 
 

109  
Teutsch-Lateinisches WörterBüchlein Zum Nutz und Ergötzung der 
Schuljugend zusammengetragen/ Und mit etlich 1000. darzu dienlichen Bildern 
gezieret. Deme noch überdas eine kurtzgefaßte Lateinische Sprach-Ubung Und 
Ziemliche Anzahl Auserlesener Sprüche beygefüget. - Dictionariolum 
Germanico-Latinum In Usum & delectationem Scholasticae Iuventutis 
concinnatum, & aliquot millibus huic rei inservientibus Iconibus illustratum. Cui 
insuper accessit Epitome Grammatices Latinae Cum Selectarum Sententiarum 
Farragine Nürnberg, Joh. Hoffmann 1685. 8°. 252 (v. 256), 44 S., 15 (v. 24) Bll. 
(Blattweiser). Mit Frontisp. u. zahlr. kl. Holzschnitten in 3 Spalten. Pgmt. d. Zt. 
Einbd. fleckig. 1 Bl. m. Eckabriß (ohne Textverl.), stellenw. gebräunt u. 
wasserrand. Gebrauchsspuren. Bl. 1/2, 15/16 u. letzte 8 fehlende Registerbll. (R-
Zu) durch Faksim. ergänzt. (0512-15)  

 € 300,00 
 
vgl. VD17 1:725828T (EA v. 1683) - Wörterbuch in der Art des Orbis Pictus. Als 
Verfasser wird gelegentlich Johann Georg Seybold genannt (vgl. Pilz, Kurt: Johann Amos 
Comenius. Nürnberg, 1967, S. 331 und Müller, P. O.: Pictura & Nomenclatura. In: 
Zeitschr. für germanist. Linguistik. 38.2010, S. 370-387). Diese Zuweisung ist vermutlich 
falsch.   
 
 

110  
TOLNAY, Alexander. Artis veterinariae compendium pathologicum de 
cognoscendis, et curandis animalium epidemico-contagiosis, et praecipuis 
sporadicis morbis. Cum adnexis formulis, et tabellis edidit. Pestini, Posoni et 
Lipsiae, Typis Landerer de Füskut 1799. 8°. 8 Bll., 254 S., 1 Bl. Mit 1 gefalt. 
Tab. u. 1 mehrf. gefalt. Kupfertaf. Pbd. d. Zt. Mit goldgepr. Rückenssch. In sehr 
gutem Zustand. (0665-15)  

 € 250,00 
 
Seltene erste Ausgabe. Erschien erst 1808 in deutscher Sprache: "Praktisches Handbuch 
der Erkenntniß und Heilung der Seuchen, Kontagionen, und der vorzüglichsten 
sporadischen Krankheiten der Rinder, Pferde, Schafe und Schweine, und der Hundswuth. 
- Die Taf. zeigt 38 chirurgische Instrumente.   
 
 



 - 53 -

111  
TORBERG, Friedrich [ursprüngl. Kantor]. Der Schüler Gerber. Roman. Neue, 
bearb. Ausg. Wien, Zsolnay 1954. 318 (2) S., 2 Bll. OLn. Mit OU. (dieser m. 
Leimschatten), (0598-15)  

 € 200,00 
 
vgl. W.-G:² 13; Kindler NLL XVI, 708 - Mit eh., mehrzeil. Widmung d. Verf. am 
Vortit. Erste Aufl. mit diesem geänderten Titel:   
 
 

112  
VALLA, Laurentius. De rebus 
gestis Ferdinandi Aragonum et 
siculorum regis, libri tres. Cum gratia 
et privilegio, civis exemplum 
subiectum est. Recogniti, adiectis 
sholiis [sic] à J. Lango. Vratislaviae 
(Breslau), A. Vingler 1546. 8°. 196 
nn. Bll. (davon 2 weiß). Zeitgenöss. 
Kalblederband über abgeschrägten 
Holzdeckeln mit reicher Blind- und 
Rollenprägung (Allegorien, sign. 
"HR") sowie blindgepr. Mittelplatte 
(Kruzifix) auf dem Vorderdeckel. 
Zwei intakte Messingschließen. 
Stellenw. wasserrandig, vereinz. kl. 
Wurmspuren, Titel mit ergänztem 
Randabriß (Buchstabenverlust). 
Rücken und Ecken mit kl. Läsuren, 
Mittelplatte mit kl. Fehlstelle. (0955-

15)  

 € 850,00 
 
VD 16, V 302; Palau 349.466; Nicht bei Adams und im BM STC - Seltener Druck von 
Andreas Winkler in Breslau, dessen Offizin nur 15 Jahre bestand.  Seltenes Werk des 
italienischen Humanisten und Kanonikers Lorenzo Valla (1405/1407-1457). Eine 
Biographie Ferdinands I. el de Antequera (1380-1416), König von Aragon und Sizilien 
und ab 1410 auch König von Sardinien. Erschien erstmals 1520 in Rom. - Important work 
of the humanist Lorenzo Valla. Rare printing by A. Winkler in Breslau. Third edition of 
the scarce work by Valla (first 1520). With some large woodcut initials. Contemp. calf 
over wooden bevelled boards, richly blind- and rollstamped, panel with crucifix. Partly 
waterstained, here and there small wormtraces, title with torn-off piece at side (affecting 
few letters). Spine and edges with small defects, panel with small defective piece. 
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113  
[VAUGHAN, Benjamin]. Briefe über das Fürsten-Bündniß zur Theilung von 
Pohlen und Frankreich. von einem stillen Beobachter. Aus dem Englischen 
übersetzt, mit Anmerkungen zur Erläuterung und Berichtigung. Cölln [i. e. 
Zürich], Hammer [i. e. Ziegler] 1794. gr.-8°. XXXVI, 1 Bl., 578 S., 2 Bll. HLdr. 
d. Zt. Mit reicher Rückengoldpräg. Rückenkante tlw. geplatzt., Tit. geringf. 
stockfleckig. Letzte S. gestemp. Erste deutsche Ausgabe. (1200-15)  

 € 350,00 
 
VD18 14410753; Holzmann-Boh. VI, 3008 - Benjamin Vaughan (1751-1835), englischer 
Radikaler, war ein leidenschaftlicher Unterstützer der amerikanischen Unabhängigkeit 
und Freund von Benjamin Franklin und Mirabeaus. Die Teilung Polens veranlaßte ihn 
beginnend mit 20. Juli 1792 eine Serie von Artikel für den 'Morning Chronicle' zu 
verfassen, in denen er die Aggression Russlands, Österreichs und Preußens verurteilte. 
  
 

114  
VILLAUME, (Peter). Vom Vergnügen. 2 Bde. in 1 geb. Tübingen, Schramm u. 
Balz 1788. 8°. VI 119; 198 S., 4 Bll,. HLdr. d. Zt. auf 5 Bünden Mit 2 
Rückenschildchen, Rückengoldpräg. Hs. Besitzvermerk von alter Hand am 
Vorsatz. Kl. Fehlstelle am ob. Kap. (0144-13)  

 € 330,00 
 
Villaume (1746  - 1825), bedeutender Pädagoge, lehrte am Joachimthalschen Gymnasium 
in Berlin. Bekanntschaft mit J. H. Campe.  Für dessen  "Enzyklopädie Allg. Revision des 
gesamten Schul- und Erziehungswesen" verfasste er zahlreiche Beiträge. Begünder der 
"Sportpädagogik" die u. a. auch Jahn beinflusste.   
 

115  
[VOLTAIRE, Francois Marie Arouet de]. Collection des lettres sur les 
miracles, écrites à Genève et à Neufchatel par Mr le Proposant Théro, Monsieur 
Covelle [i. e. Voltaire], Monsieur Néedham, Mr Beaudinet, & Mr de Montmolin, 
etc. [Neufchatel] 1765. 8°. 232 S. Ldr. d. Zt. Mit Rückengoldpräg. u. Rückensch. 
Ecken bestoßen. Haupttitelbl. fehlt. Teile davon wurden auf das Vortitelbl. mont. 
EA (1103-15)  

 € 800,00 
 
Bengesco II, 156, 714; Querard III, 262 - Enthält 20 Briefe u. Anhänge. Das Werk wurde 
1771 auf den Index gesetzt. Es erschien später in 'les oeuvres completès' unter dem Titel 
'Question sur les miracles'. - Contient 20 lettres et des pieces annexes. Selon Grimm, un 
jeune etudiant en theologie reformee (Voltaire) proposa au digne professeur de theologie 
de Geneve, le pasteur Claparede, quelques questions sur les miracles. Les lettres furent 
publiees isolement sous divers pseudonymes. L'ouvr. sera repris dans les oeuvres sous le 
titre "Questions sur les miracles". Scandaleux, l'ouvrage fut place a l'index en 1771. 
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116  
Die vornehmsten Europäischen Reisen, wie solche durch Deutschland, Holl- 
u. England, Frankreich, Schweden, Italien, Dännemark und vermittelst der dazu 
verfertigten Reise-Charten, nach den bequemsten Post-Wegen anzustelen, und 
was auf solchen Curieuses zu bemerken, wobey die Neben-Wege, Unkosten, 
Münzen und Logis mit angewiesen werden [...]. Die XI. verb. Ausfertigung 
Hamburg, Chr. Herold 1755. kl.-8°. 29 Bll., 527 S. Mit gest. Frontisp. u. 4 
mehrf. gefalt. Kupfertaf. Pgmt. d. Zt. (0192-15)  

 € 580,00 
 
VD18 1158971X - Beigeb.: Acht und funfzig accurate Post- und Boten-Charten der 
vornehmsten Residenz- und Handels-Städte in Europa. Ebda. 1755. 5 Bll., 594 S., 12 Bll. 
(Register). Mit gest. Frontisp. - Die Karten von Deutschland, Frankreich, Italien, 
Dänemark/Schweden.   
 

117  
WAGNER - LUX, Joseph Aug. Otto Wagner. Eine Monographie. Mchn., 
Delphin (1914). 4°. 167 S. Mit 120 Abb. im Text u. auf 78 photogr. Taf. OPbd. 
ill. In sehr gutem Zustand. EA. (1129-15)  

 € 300,00 
 
Thieme-B. XXXV,47 - Erste Ausgabe der frühen Monographie in sehr guter Erhaltung. 
Orig.-Werbeprospekt desVerlages liegt bei.   
 

118  
WEBER, Norbert. Im Land der Morgenstille. Reise-Erinnerungen an Korea. 
Mchn., Seidel 1915. 4°. XI, 456 (1) S. Mit 24 Farbentaf. nach Lumiere-
Aufnahmen des Verf., 25 Taf. u. 270 Textabb. sowie 1 Karte. OLn. ill. In sehr 
gutem Zustand. EA (1131-15)  

 € 190,00 
 
Der Benedektiner Weber, erster Erzabt der Benediktiner-Erzabtei St. Ottilien, bereiste 
Korea ab 1911.   
 

119  
WEISSENBACH, Joseph Anton. Die Vorbothen des Neuen Heidenthums, und 
die Anstalten die dazu vorgesehen worden sind, von dem Verfasser der 
Beredtsamkeit der Väter zum Gebrauche derjenigen, denen daran liegt die Welt 
zu kennen. 2 Bde. in 1 geb. o. O., [Augsburg], o. Vlg. 1780. 8°. 4 Bll., 256; 6 
Bll., 376 S. Ldr. d. Zt. Ecken bestoßen, Rückenkante beschäd. Mit goldgepr. 
Rückensch. EA. (1210-15)  

 € 240,00 
 
ADB XLI, 603 - Joseph Anton Weißenbach, Jesuit (1734-1801), wirkte als Professor der 
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Theologie im Collegium zu Luzern, dann als Prediger zu Dillingen. Nach der Aufhebung 
des Ordens wurde er Kanonikus zu Zurzach im Kanton Aargau. Er war einer der 
fruchtbarsten Schriftsteller aus der letzten Periode des Jesuitenordens. Die meisten 
Schriften von W. sind einer derben Polemik gegen die "Aufklärung" gewidmet. In ADB 
wird das Jahr 1782 als Jahr der Erstausgabe genannt.   
 
 

120  
WHYMPER - KIRBY, Frederick Vaughan. In Haunts of Wild Game. A 

Hunter-Naturalist's Wanderings from 
Kahlamba to Libombo. Edinburgh and 
London, William Blackwood and Sons 
1896. gr.-8°. XVI, 576 S. Mit 
Titelportr., 15 Taf. u. 24 Abb. im Text 
v. C. Whymper u. 1 mehrf. gefalt. farb. 
Karte von Kahlamba und Libombo. 
OLn. Mit Einbandillustr. Einbd. 
staubfl. Karte mit Einriß im w. Rand. 
Erstausg. d. Erstlingswerkes. (1300-15)

 
€ 650,00 
 
"One of the classics of African sport, this 
book describes the author's hunting 
experiences in Portuguese East Africa and 
the eastern Transvaal [...] excellent illustr. 
by Charles Whymper." (Czech 89) 
 

 
 

121  
[WIDEMANN, Josef - FISCHEL, Max]. Mahlerische Streifzüge durch die 
interessantesten Gegenden um Wien. 1.-3. Jg. (v. 4) in 3 Bdn. Wien, Doll 1805-
1807. VIII, 152; 256; 256 S. Mit je 1 gest. Frontisp. u. gest. Titelvign., 18 
Kupfertaf.  gest. v. J. BLASCHKE. Pbde. d. Zt. m. goldgepr. Rückensch. Ecken 
etw. gestaucht. Taf. im w. Rd. leicht stockfl. Es fehlt der gest Tit. v. Jg. 3. 
(Taschenbuch für Freunde schöner vaterländischer Gegenden)  € 950,00 
 
Nebehay-W. III, 843; Holzm.-Boh. IV, 3933; Gugitz III, 12060 - Die Kupfer zeigen in  
Bd. 1: Schloss und -Garten Laxenburg; Park Schönau; Bd. 2: Baden Helenental, Stift 
Heligenreuz, Sittendorf und die Klause bei Mödling; Bd. 3: Schloss zu Rodaun, 
Sommerhaus im Park der Fürstin Paar in Hütteldorf, Ruine in Schönbrunn; Der schöne 
Brunnen; Dianentempel in Dornbach; Der Fechter in Dornbach.   
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122  
Wiener genealogisches Taschenbuch 1926; 1927/1928; 1929/1930; 1931/1932. 
1.-4. Jg. Wien, Stratowa 1926ff. kl.-8°. VIII, 343 (9); IV, 140, 12; 144 S. Mit 2 
Titelportr. u. zahlr. Wappentaf. OLn. m. Goldpräg. (1273-15)  

 € 340,00 
 
 

123  
WOHLFART. Ueber Pferdekrankheiten ihre Heilung und den durch lange 
Erfahrung erprobtesten Recepte. [Manuskript]. Feldbach, 1816. gr.-8°. 2 Bll., 
157, 198 (recte 199), (1) S., 8 Bll. Mit 1 gefalt. Zeichnung auf bläulichem Papier. 
Ldr. d. Zt. m. vergold. Fileten. Berieb. Buchbl. verzogen (2794-01)  

 € 900,00 
 
Schöne Handschrift mit zahlreichen Rezepten, Beschreibungen und Anweisungen zur 
Heilkunst von Pferden.   
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124  
Zeitschrift für Bücherfreunde. Monatshefte für Bibliophilie und verwandte 
Interessen. Hrsg. v. Fedor v. Zobelitz. 3. Jg. 1899/1900, Heft 4; 5. Jg. 1901/1902, 
Hefte 5, 12; 6. Jg./Bd. 1 1902/1903, Hefte 1-6  (in HLdr.); 7. Jg.1903/1904, 
Hefte 7-10; 8. Jg. 1904/1905, Heft 3. Bielefeld/Lpz., Velhagen and Klasing 
1899-1905. 4°. Mit Abb. im Text u. auf Taf. Ohefte (Jg. 6/1 in HLdr.) Hefte tlw. 
m. beschäd. Rücken. Heftung in 3 Heften gelöst. (1277-15)  

 € 350,00 
 
Fortgeführt als: Zeitschrift für Bücherfreunde. Organ der Gesellschaft der Bibliophilen, 
des Vereins Deutscher Buchgewerbekünstler und der Wiener Bibliophilen-Gesellschaft. 
Begründet von Fedor von Zobeltitz. Neue Folge.  Hrsg. v. Carl SCHÜDDEKOPF und 
Georg WITKOWSK.I  Lpz., Drugulin 1913-1922. 5. Jg. 1913(in 2 Oln.-Bdn.); 6.- Jg. 
1914, Heft 1, 9. 6. Jg., 1915, Heft 10,12. 14. Jg., 1922, Heft 3. 4°. Mit zahlr. Abb. OHefte. 
- Beileigend: RUPPERT, Hans. Gesamtregister zur Zeitschrift für Bücherfreunde 1897-
1931. Im Auftrage der Gesellschaft der Bibliophilen. Bd. 1 u. 2. (kompl). Hildesheim, 
Georg Olms 1964. gr.-8°. 3 Bll., 628 S. - Angebunden. HÖFER, Conrad (Hrsg.). 
Gesamtregister zur Zeitschrift für Bücherfreunde 1932-1936. Hildesheim, Georg Olms 
1964. OLn.  
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125  
ZIEGLER - HESSE, Hermann (Hrsg.). Merkwürdige Geschichten. 5 Bde. 
(Komplett!) Bern, Seldwyla [1922]. 8°. Insg. 902 S. Jeder Bd. m. 1 Orig.-
Holzschn. v. Richard Ziegler als Frontisp. OHPgmt. m. Kopffarbschn. in Orig.-
Schuber. Rückenschild am Pappschuber tlw. abgelöst. (0021-13)  

 € 450,00 
 
Bd. 1: Jean Paul-Die wunderbare Gesellschaft in der Neujahrsnacht; Bd. 2: Novellino-
Novellen u. Schwänke der ältesten italienischen Erzähler; Bd. 3: Geschichten aus Japan; 
Bd. 4: Aus Arnims Wintergarten; Bd. 5: Mordprozesse. Jeder Band mit Nachwort des 
Herausgebers.  
 
 


